

ВОЛОГОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Цѣна годовому изданію 4
рубля, съ пересылкою.

Выходятъ 1 и 15 числь
каждаго мѣсяца.

Іюня 1.

№ 11.

1865 года.

I.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ.

УКАЗЫ СВЯТ. СУНОДА:

Марта 9-го 1865 года. *О дозволеніи Геромонаху Арсенію продолжать въ Россіи сборъ въ пользу Аѳонскаго Пантелеимоновскаго монастыря.*

Марта 26-го. *Объ остаточной суммѣ Каѳедральныхъ соборовъ по некомплекту въ причтахъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Оберъ-Прокурора, за № 9053, объ остаточной суммѣ Каѳедральныхъ соборовъ по некомплекту въ причтахъ. И по справедль, Приказали: При ревизіи въ Хозяйственномъ Управленіи при Святейшемъ Синодѣ отчетовъ о штатныхъ суммахъ Каѳедральныхъ соборовъ усмотрѣно, что въ нѣкоторыхъ Епархіяхъ образующіеся остатки отъ штатнаго назначенія, по некомплекту въ Соборныхъ причтахъ, обращаются въ раздѣль между наличными членами причта. Святейшій Синодъ, имѣя въ виду, что на основаніи Высочайше утвержденныхъ въ 22 день Мая 1862 года правилъ: о составленіи, разсмотрѣніи, утвержденіи и исполненіи Государственной росписи и финансовыхъ смѣтъ Министерствъ и Главныхъ Управ-

лений, остатки отъ смѣтныхъ ассигнованій составляютъ принадлежность Государственнаго Казначейства, и что хотя изъ сего общаго закона сдѣлано исключеніе въ отношеніи Архіерейскихъ домовъ, Каѳедральныхъ соборовъ, Лавръ и монастырей, остаточныя суммы отъ содержанія которыхъ, на основаніи Высочайше утвержденнаго въ тотъ же день мѣсяца Государственнаго Совѣта, оставлены въ распоряженіи Духовнаго вѣдомства, но постановленіе это состоялось въ слѣдствіе представленія со стороны сего вѣдомства о недостаточности суммы, ассигнуемой упомянутымъ учрежденіямъ на ремонтъ церквей и домовъ, на исправленіе и пополненіе ризницы, и т. под.,— опредѣляетъ: объ изъясненномъ назначеніи остатковъ отъ штатнаго ассигнованія по Каѳедральнымъ соборамъ, равно Архіерейскимъ домамъ, Лаврамъ и монастырямъ, дать знать по Духовному вѣдомству указомъ, съ тѣмъ, чтобы на будущее время не было допускаемо раздѣла тѣхъ остатковъ между наличными членами означенныхъ учрежденій.

На подлинномъ указѣ Его Преосвященство, 21 Апрѣля, резолюцію далъ такуюю: «Консисторіи принявъ указъ сей къ свѣдѣнію и руководству копію съ онаго препроводить въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей для напечатанія.

Апрѣля 16-го. *О Всемилостивѣйшемъ соизволеніи ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА на сборъ добротныхъ пожертвованій на постройку Православной церкви въ г. Плоцкѣ, въ Царствѣ Польскомъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 4 минувшаго Марта за № 2,329, о воспослѣдовавшемъ, по всеподданнѣйшему докладу Г. Министра Статсъ-Секретаря Царства Польскаго, Всемилостивѣйшемъ соизволеніи ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА на сборъ, въ теченіи двухъ лѣтъ, добротныхъ пожертвованій по Имперіи на построеніе Православной церкви въ г. Плоцкѣ, въ Царствѣ Польскомъ. И по справкѣ Приказа ли: Давъ знать о Всемилостивѣйшемъ соизволеніи ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА на сборъ въ теченіи двухъ лѣтъ добротныхъ пожертвованій по Имперіи на построеніе Православной церкви въ г. Плоцкѣ, въ Царствѣ Польскомъ, Епархіальнымъ Прео-

священнымъ печатными указами, поручить имъ, чтобы они сдѣлали распоряженіе о приглашеніи добродетельцевъ къ пожертвованіямъ на упомянутую церковь, чрезъ напечатаніе о томъ во всѣхъ духовныхъ періодическихъ изданіяхъ и епархіальныхъ вѣдомостяхъ, гдѣ таковыя издаются, съ тѣмъ, чтобы пожертванія сіи, по мѣрѣ ихъ поступления, препровождаемы были въ учрежденный въ г. Плоцкѣ Комитетъ по постройкѣ Православной церкви; а для свѣдѣнія объ этомъ послать также указы Московской и Грузино-Имеретинской Святѣйшаго Синода Конторамъ, равно Синодальнымъ Членамъ, Протопресвитерамъ: Василію Борисовичу Бажанову и Василію Ивановичу Кутневичу, въ Лавры и Ставроупіальныя монастыри.

На подлинномъ указѣ Его Преосвященство, 6 Мая, резолюцію далъ такую: «Консисторіи принявъ указъ сей къ свѣдѣнію и къ должному исполненію, печатныя копии съ оного отослать въ Духовныя Правленія; а для скорѣйшаго объявленія оного къ надлежащему исполненію всему Духовенству здѣшней Епархіи отнестись въ Редакцію здѣшнихъ Епархіальныхъ вѣдомостей для напечатанія оного въ сихъ послѣднихъ.»

II.

ИЗВѢСТІЯ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ ПРИЗНАТЕЛЬНОСТИ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Устьсысольскаго Троицкаго Собора Протоіерей Вонифатій Копыаровъ донесъ, что тамошній купецъ Ѳеодоръ Максимовъ Сычевъ пожертвовалъ въ Устьсысольскій соборъ мѣдный посеребренный семисвѣчный подсвѣшникъ, изящной работы, цѣною въ 70 руб. Въ слѣдствіе сего донесенія Епархіальнымъ Начальствомъ, 22 Апрѣля, постановлено: купцу *Ѳеодору Максиму Сычеву* за означенное пожертвованіе въ Устьсысольскій Соборъ объявить признательность Епархіальнаго Начальства.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

— Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 14 Апрѣля разрѣшено, по Высочайше утвержденному 11 Марта 1865 г. проекту, построить новую каменную колокольню при Владбищенской церкви въ заштатномъ городѣ Красноборскѣ Сольвычегодскаго уѣзда.

— Присоединены къ Православной Каѳолической церкви а) изъ Римско-Католическаго вѣроисповѣнія: 1., содержащейся въ Тотемскомъ Тюремномъ замкѣ арестантъ изъ дворянъ г. Варшавы, *Иосифъ Антоновъ Липицкій* и 2., рядовой Тотемской Полицейской Команды *Людвигъ Лукинъ Шаманскій*; нареченный Леонтиемъ, чрезъ Протоіерея Тотемскаго Богоявленскаго собора Павла Арсеньевскаго; и б) изъ Лютеранскаго исповѣданія, дочь Эстляндскаго Дворянина Вологодской 2-й гильдіи купца Семена Абрамова Эдель дѣвица *Христина*, чрезъ священника Грязовецкаго у. Комельской Богородской церкви Кирилла Оedorовскаго.

— Вологодскаго Спасо-Прилудскаго монастыря Монахъ *Сергій*, 25 Апрѣля, Его Преосвященствомъ посвященъ во Іеродіакона.

— Вологодской градской Золотокрестенской Николаевской церкви Дьячекъ *Философъ Архангельскій*, по болѣзни, согласно его прошенію, уволенъ за штатъ, а на мѣсто его опредѣленъ уволенный изъ низшаго отдѣленія Семинаріи ученикъ *Викторъ Ржанецынъ*.

— Кадниковскаго уѣзда Новосельской Николаевской церкви сверхштатный Діаконъ *Михаилъ Карауловъ*, по слабости зрѣнія, уволенъ за штатъ; мѣсто діаконское при сей церкви закрыто.

— Уволены изъ духовнаго званія въ свѣтское: студентъ Вологодской семинаріи *Алексій Дроздовъ* и кончившіе курсъ воспитанники семинаріи 2 разряда *Константинъ Писаревъ* и *Николайъ Голубевъ*; первые два указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 10 Апрѣля за № 1,455; а послѣдній указомъ Св. Синода отъ 16 Апрѣля за № 285.

— Померли: Вологодскаго Каѳедральнаго собора Священникъ *Владиміръ Олховъ*; заштатные діаконы: Кадниковскаго уѣзда Ачевской Георгіевской церкви *Платонъ Соколовъ* и Вологодскаго уѣзда Закубенской Крестовоздвиженской церкви *Варооломей Бартенева*; дячекъ Вотложенской Троицкой церкви Устюгскаго уѣзда *Николай Прозрыкинъ* и послушники Тотемскаго Спасо-Суморина Монастыря *Ермогенъ Ржаницынъ*, и Павло-Обнорскаго монастыря *Афиногенъ Поповъ*.

Редакторъ *Иванъ Кузнецовъ*.

ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Іюня 1.

№ 11.

1865 года.

Св. Стца нашего Іоанна Златоуста,

О сошествіи Святаго Духа на Апостоловъ.

Великіе дары не разъ источались съ небесъ на родъ человѣческій, но никогда щедрость ихъ не ознаменована была столь блистательными чудесами, какъ въ настоящій день. Нѣкогда Богъ одождилъ манну народу своему и питалъ его хлѣбомъ небеснымъ, какъ написано у Пророка: *хлѣбъ Ангельскій яде человекъ* (Ис. 77, 25). Въ другой разъ огонь, возжженный Богомъ, попалилъ жертву, принесенную симъ народомъ (Лев. 9, 24). Во дни Іліи, обильный дождь послѣ ужасной засухи возвратилъ землѣ ея плодородіе.—Но чудо настоящаго дня превышаетъ величіемъ все сіи чудеса. Это—не манна пустынная, не огонь и не дождь нисходятъ съ небесъ, но весь міръ готовится къ обновленію и люди, обложенные брениемъ и плотію, приобщаются силы духовъ небесныхъ. О дивнаго чудесе! Апостолы, обновленные Духомъ Святымъ, повелѣваютъ демонами, исцѣляютъ болѣзни, разгоняютъ тьму свѣтомъ своего ученія, и одна тѣнь ихъ тѣлесъ сильнѣе узъ ада и смерти!

О многомъ можно бы мнѣ говорить съ вами нынѣ: о тайнѣ

настоящаго праздника, и о самомъ событіи, и о томъ, почему Духъ Св. сошелъ на Апостоловъ въ десятый день по вознесе- нии Господнемъ, и для чего нужны были огненные языки; но я боюсь утомить васъ, и потому ограничиваюсь общими чер- тами произшествія. *Егда скончавашася дніе пятидесятницы, быша вси Апостоли единодушно вкупѣ, и явишася имъ раз- дѣлени языки, яко огненны, съде же на единомъ коемжедо ихъ* (Дѣян. 2, 1, 3). Это не были дѣйствительно огненные языки, но имѣвшіе только видъ огня. Я замѣчаю это для того, чтобы удалить отъ васъ всякую мысль о томъ, будто бы въ явленіяхъ Св. Духа есть что либо чувственное. Какъ во время крещенія Спасителя Духъ Святой сходилъ на Него въ видѣ голубя, хотя не былъ это дѣйствительно голубъ: такъ и нынѣ Онъ сошелъ на Апостоловъ только въ видѣ огня, но не самимъ огнемъ, подоб- но какъ и шумъ дыханія бурнаго, предшествовавшій появле- нію огненныхъ языковъ, имѣлъ только сходство съ дуновені- емъ вѣтра. И Іезекіилю, сообщенъ былъ нѣкогда даръ проро- чества, однако не въ видѣ огня, но въ видѣ свитка. Отъ чего такое различіе? Отъ того, что въ свиткѣ, данномъ Іезекіилю, *писана быша предняя и задняя и описано баше въ немъ ры- даніе, и жалость, и горе* противъ народа Израильскаго (Езек. 2, 10). А огонь, почившій на Апостолахъ, долженствовалъ истре- бить грѣхи міра и обновить вселенную. Онъ долженъ былъ совершить надъ сердцами ихъ то, что огонь производитъ на полѣ: падалъ на терніе, онъ пожигаетъ, уничтожаетъ его и очищаетъ поле!

Но Іудеи, вмѣсто того, чтобы уступать свѣту, возсіявшему предъ очами ихъ, упорствуютъ въ невѣрїи и обвиняютъ Св. Апостоловъ въ нетрезвости. Какое различіе неба отъ земли! Тамъ, Ангелы, въ минуту вознесенія на небо, восклицали: *возмите врата князи ваша, возмיתесе врата вѣчная, и вни- деть Царь славы!* (Пс. 23, 9) а люди, при сошествїи С. Духа

на землю, принимаютъ благодатныя дѣйствія Его на сердца Апостоловъ за дѣйствіе вина! Но оставимъ Іудеймъ ихъ ослѣпленіе и обратимся къ благодѣянію, явленному намъ въ событіи.

Никто да не вопрошаетъ теперь, для чего Іисусъ Христосъ возшелъ на небо и дѣйствительно ли Онъ примирилъ насъ съ Богомъ Отцемъ своимъ: ибо Спаситель даруетъ нынѣ торжественное свидѣтельство о семъ, ниспосылая съ небесъ Всесвятаго Духа Своего. Онъ не былъ ниспосылаемъ дотолѣ, пока Іисусъ не былъ прославленъ, т. е. пока не вознесенъ былъ на Крестъ, (ибо Крестъ и страданіе Онъ называлъ Своимъ прославленіемъ).—Почему не былъ ниспосылаемъ?—Потому, что между небомъ и землею была брань, что весь міръ стоналъ подъ игомъ грѣха, и Агнецъ, долженствовавшій подъять грѣхи его, не былъ еще принесенъ въ жертву. Духу Святому предоставлено было возложить³ печать на все дѣло примиренія, и потому Ему надлежало явиться въ міръ послѣ того, какъ Іисусъ Христосъ взойдетъ на небо. Такъ и Самъ Онъ говорилъ Апостоламъ: *уне есть вамъ да Азъ иду, аще бо не иду Азъ, Утѣшитель не придетъ къ вамъ, аще ли же иду, послю Его къ вамъ.* (Іоан. 16, 7). Пока сей Утѣшитель не явился въ міръ, мы были непріятели Богу: но когда Онъ излилъ съ такимъ обиліемъ благодатныя дары Свои, то нѣтъ болѣе сомнѣнія въ нашемъ примиреніи съ Богомъ. *Бѣхомъ иногда, говоритъ Апостолъ, несмысленны и непокоривы и премыщени, работающе похотемъ и сластемъ различнымъ, въ злобѣ и зависти живуще, мерзцы суще и ненавидающе другъ друга. Егда же благодать и человеколюбіе явися Спаса нашего Бога, не отъ дѣлъ праведныхъ ихъже сотворихомъ мы, но по своей Его милости, спасе насъ банею пакыбытія и обновленія Духа Святаго* (Тит. 3, 3—5).

И такъ, если мы уже не въ непріязни съ Богомъ,—то симъ

одолжены благодати Святаго Духа; если мы нынѣ чада Божія и съ дерзновеніемъ именуемъ Его Отцемъ своимъ, то Св. Духъ доставилъ намъ это славное преимущество. Онъ—то и вопіеть въ сердцахъ нашихъ: *Авва Отче!* (Гал. 4, 6). (*)

РАЗМЫШЛЕНІЯ НА ПСАЛОМЪ 103-й.

(Продолженіе).

Размышленіе второе.

О Н Е В Ъ.

Простеръ (Ты) небеса какъ шатеръ.

Небо представляется нашему взору въ видѣ опрокинутой надъ нами чаши или купола, или, по словамъ Псалмопѣвца, въ видѣ шатра, распростертаго надъ нами. Голубой цвѣтъ и множество звѣздъ, разбѣянныхъ по небу, придаютъ ему величественную красоту. «Сіяніе звѣздъ есть краса неба, свѣтлое убранство высотъ Господнихъ! По слову Святаго онѣ стоятъ чинно и не утомляются на стражахъ своихъ», говоритъ Іисусъ сынъ Сираховъ (43, 10. 11). (**). Въ самомъ дѣлѣ, когда мы спокойны душою и неразбѣяны, зрѣлище звѣзднаго неба какъ бы невольно привлекаетъ, а иногда приковываетъ къ себѣ нашъ взоръ, возбуждаетъ въ насъ неопредѣленные, но тѣмъ неменѣе высокія думы о томъ, что превыше всего земнаго, возводитъ мысль къ Тому, Кто обитаетъ на небѣ, явля тамъ Свое особенное присутствіе.

(*) Изъ бесѣды на Пятьдес. Том. 111.

(**) Въ Славянекомъ переводѣ это мѣсто читается такъ: „Доброта небесе, слава звѣздъ, красота свѣтящихся на высокихъ Господнихъ: словеса Святаго стануть по чину и неумутъ ослабѣти въ стражахъ своихъ“.

Еще яснѣе и поразительнѣе небеса повѣдаютъ намъ безпредѣльное величіе и могущество своего Творца, когда мы взираемъ на нихъ при свѣтѣ науки. Обширениъ представляется видимый сводъ небесный, какъ бы объемлющій вселенную; но что значить эта видимая широта въ сравненіи съ дѣйствительными размѣрами вселенной! Въ изумленіе повергается душа при мысли о ихъ необъятности. Да, бѣдно было бы наше представленіе о величіи Творца, если бы мы не проникали далѣе того, что видитъ поверхностный взоръ.

Голубой цвѣтъ неба собственно принадлежитъ воздуху, покрывающему землю въ видѣ слоя толщиною около 70 верстъ. Если бы мы смотрѣли на небо не съвозъ воздухъ, то оно показалось бы не голубымъ, а совершенно чернымъ. И точно, когда естествоиспытатели поднимаются вверхъ, восходя на горы или взлетая на аеростатахъ, т. е. когда воздухъ менѣе закрываетъ отъ нихъ небо, оно представляется имъ темнѣе и темнѣе по мѣрѣ ихъ поднятія на высоту. Господу угодно было скрыть отъ насъ страшный черный цвѣтъ неба прекраснымъ голубымъ цвѣтомъ воздуха. Что же значить черный цвѣтъ неба? Составляетъ ли онъ цвѣтъ какого либо вещества, изъ котораго состоитъ небо? Нѣтъ, черною является намъ бездонная пустота, или безпредѣльное пространство, окружающее землю (см. псал. 103-го ст. 6). Въ отдаленныя мѣста этого пространства уже не достигаетъ наше зрѣніе и мы тамъ не видимъ ничего, какъ бы ни вооружали свои глаза; а невидѣть ничего и значить видѣть тьму. Только ближайшіе къ намъ и притомъ величайшіе по объему предметы, помѣщенные въ небесномъ пространствѣ, видимы для насъ,—это звѣзды. Но близко ли къ намъ онѣ находятся? Не въ одинакомъ разстояніи, хотя бы намъ казались лежащими одна подлѣ другой на сводѣ небесномъ. Отъ самой близкой къ намъ звѣзды свѣтъ доходитъ до нашихъ глазъ въ три года лишкомъ, отъ другихъ звѣздъ—

въ десятки, сотни лѣтъ и т. д., а онъ, какъ намъ извѣстно пробѣгаетъ 280 тысячъ верстъ въ секунду. Разстояніе ужасающее! Только чрезвычайная величина звѣздъ дѣлаетъ ихъ видимыми на такомъ разстояніи. Каждая изъ нихъ въ сущности есть тоже, что наше солнце, только многія изъ нихъ далеко больше его и свѣтятъ ярче. А солнце по своему объему почти въ 1,400,000 разъ больше земли.

Таковы размѣры вселенной и распределенныхъ по ней безчисленныхъ свѣтилъ (*). И все это объемлетъ рука Вседержителя, всему даруетъ бытіе и силы движенія, указуя и непреложные законы сему движенію. Изумительны для насъ быстрота, съ какою движутся небесныя свѣтила, и невообразимо обширные кругообразныя пути, по коимъ они движутся; но еще изумительнѣе простыя, но строго—точные законы, управляющіе симъ движеніемъ. Всему безчисленному сонму различно движущихся свѣтилъ законы сіи сообщаютъ однакожь стройность и порядокъ, а отсюда—прочность вселенной, устраняя въ ней всякое разрушительное и гибельное для тварей замѣшательство или столкновеніе. Какъ справедливъ былъ благодетельный поэтъ, взывавшій къ Творцу:

«Свѣтилъ возжженныхъ миллионы

Въ неизмѣримости текутъ;

Твой они творятъ законы,

Лучи животворящи льютъ» (**),

и какой назидательный урокъ преподается здѣсь нашему высокоумію. Въ самомъ дѣлѣ, что такое человѣкъ среди столь не объятнаго мірозданія? А Господь не только не забываетъ его, но безмѣрно щедряетъ.

(*) Существуютъ ли близъ нихъ меньшія темныя тѣла, подобныя земному шару, рѣшить нельзя, по недостатку данныхъ. Впрочемъ гадать объ этомъ по аналогіи, не кажется богопротивнымъ. Ибо необъятная вселенная есть дѣло не только Всемогушества и премудрости, но и благости Божіей.

(**) Державинъ—въ одѣ „Богъ“.

Размышленіе третіе.

О ВѢТРАХЪ И ОБЛАКАХЪ.

*Водами покрыль (Ты) Свои горницы, облака со-
дѣлають Своею колесницею, шествуешь на крыльяхъ
вѣтра.*

Вода находится не только въ жидкомъ состояніи на земной поверхности, но и на значительной высотѣ надъ нею, въ состояніи паровъ, образующихъ изъ себя туманы и облака (*). Разносимыя повсюду вѣтрами, облака изводятъ изъ себя дождь, снѣгъ, градъ, и такимъ образомъ служатъ прекраснымъ и единственнымъ средствомъ орошенія суши. Все же сіе премудрость Божія производитъ посредствомъ теплоты.

Отъ неравномѣрнаго нагрѣванія земной поверхности происходитъ то, что неравномѣрно нагрѣвается и нижній слой воздуха, прилегающій къ землѣ (**). Мѣжду тѣмъ извѣстно, что всякое тѣло отъ нагрѣванія расширяется, и, отъ уменьшенія плотности, становится легче, взятое въ томъ же объемѣ. Воздухъ этому наиболѣе подверженъ. Итакъ, когда нагрѣтая часть воздуха, сдѣлавшись легче, всплываетъ на верхъ, на мѣсто ея устремляется холоднѣйшій и тяжелѣйшій воздухъ съ боковъ.

(*) Св. Отцы полагаютъ, что есть воды гораздо выше облаковъ, выше неба зѣрнаго (Василій Великій въ 3 бесѣдѣ на Шестодн. I. Златоутъ въ 4 бес. на Быт. и пр.). Но на основаніи естественныхъ наукъ ничего нельзя сказать о сихъ водахъ, ибо астрономія еще не открыла ихъ. Теперь можно только гадать о возможности существованія безчисленныхъ планетъ около неподвижныхъ звѣздъ, а на планетахъ вода.

(**) Воздухъ хорошо пропускаетъ сквозь себя лучи солнечной теплоты, и потому въ верхнихъ слояхъ не нагрѣвается. Отъ того тамъ царствуетъ постоянный холодъ. Нижній же слой воздуха нагрѣвается уже отъ соприкосновенія съ нагрѣтою землею.

Такое передвиженіе воздуха часто совершается въ обширныхъ размѣрахъ; это и есть *ветръ*. Вѣтры совершаютъ многообразное и великое служеніе въ природѣ, всюду разнося съ собою дары благодати Божіей къ тварямъ.

Въ составъ воздуха входятъ два воздухообразныя вещества, или, иначе сказать, два газа, смѣшанные между собою въ неравномъ количествѣ. Одинъ изъ нихъ называется кислородомъ, другой—азотомъ. Въ 100 частяхъ воздуха, взятыхъ по объему, кислорода содержится 21 часть, а азота 79. Кромѣ того, въ воздухѣ находится и еще газъ, называемый углекислотою, водяные пары и другія примѣси, но въ гораздо меньшемъ количествѣ, нежели кислородъ и азотъ.—Оба послѣднія имѣютъ совершенно различныя свойства. Если выдѣлимъ изъ воздуха кислородъ, а оставимъ одинъ азотъ, напримѣръ въ стеклянкѣ, и опустимъ въ эту стеклянку горящую лучинку, то она погаснетъ тотчасъ же, все равно какъ опущенная въ воду. Если напротивъ въ одинъ кислородъ опустимъ едва тлѣющую лучинку, то она тотчасъ вспыхнетъ и будетъ горѣть яркимъ пламенемъ. Итакъ въ азотѣ тѣла вовсе не могутъ горѣть, напротивъ кислородъ одинъ поддерживаетъ горѣніе. Присутствіе въ воздухѣ азота въ большемъ количествѣ важно для горѣнія потому, что умѣряетъ его; иначе дѣйствія огня были бы неукротимы.

Что же такое горѣніе? Обыкновенно такъ называется соединеніе тѣлъ съ кислородомъ, сопровождаемое явленіемъ огня, при чемъ горяція тѣла не уничтожаются, а соединяясь съ кислородомъ превращаются въ новыя тѣла, не рѣдко воздухообразныя, и потому незамѣтныя для насъ(*). Ясно что горѣтъ

(*) Тѣла легко соединяются съ кислородомъ обыкновенно при значительной степени тепла, а потому чтобы это соединеніе могло начаться, тѣло должно быть нагрѣто хотя съ одного конца до той степени, при которой оно легко можетъ соединяться съ кисло-

могутъ только тѣла, которыя или сами не посредственно, или хотя нѣкоторыми составными частями своими способны соединяться съ кислородомъ. Такъ сѣра, превращаясь въ пары, непосредственно сама соединяется съ кислородомъ; при горѣннн дерева, свѣчь и многихъ другихъ тѣлъ выдѣляется изъ нихъ одна изъ главныхъ составныхъ частей—углеродъ (или уголь, твердое тѣло), и соединясь съ кислородомъ образуетъ углекислоту.

Кислородъ воздуха необходимъ и для поддержанія жизни тѣлесной. Эта жизнь поддерживается пищею, изъ которой въ составъ тѣла постоянно входятъ новыя вещества, между тѣмъ какъ прежнія составныя части, какъ бы отжившія свой вѣкъ, выдѣляются изъ тѣла. Это возобновленіе составныхъ частей во всякомъ животномъ тѣлѣ происходитъ постоянно, во все время жизни, и есть необходимое условіе самаго продолженія ея. Безъ этого тѣло умираетъ и разрушается. Но для того, чтобы эта жизненная дѣятельность могла происходить, необходимо вдыханіе и выдыханіе воздуха. И вопервыхъ различныя, даже твердыя составныя части тѣла нашего образуются изъ крови, но кровь тогда можетъ въ нихъ преобразоваться, когда она соединяется съ кислородомъ вдыхаемаго нами воздуха. Далѣе, самое выдѣленіе отжившихъ частей нашего тѣла совершается при помощи кислорода; такъ выдѣляется изъ крови углеродъ, который, какъ при горѣннн, соединясь съ кислородомъ вдыхаемаго воздуха, образуетъ углекислоту выдыхаемую; другія, уже негодныя вещества, вслѣдствіе соединенія съ кислородомъ получаютъ свойство растворяться въ жидко-

родомъ, или, иначе сказать, оно должно быть зажжено. Когда горѣннн уже началось, то прямымъ слѣдствіемъ его, какъ и другихъ химическихъ соединеній, бываетъ возбужденіе теплоты, которая передается прочимъ частямъ горячаго тѣла.

стяхъ, находящихся въ тѣлѣ, и выходятъ изъ него посредствомъ пота и другихъ отдѣлений. Удаленіе ихъ изъ тѣла необходимо, ибо скопленіе ихъ было бы вредно для здоровья. Наконецъ прямымъ слѣдствіемъ соединенія кислорода воздуха съ составными частями крови, подобно какъ и при горѣніи, бываетъ возбужденіе теплоты, которая кровообращеніемъ разносится по всему тѣлу. Теплота тѣла есть необходимое условіе жизни и вѣрный признакъ ея; когда человекъ умираетъ, то тѣло его холодѣетъ. Такъ тѣсно связаны дѣйствія дыханія съ самою жизнію нашею.

Напротивъ азотъ неспособенъ поддерживать дыханіе и жизнь животныхъ. Помѣщенные въ сосудѣ, заключающемъ одинъ азотъ, они умираютъ. Присутствіе азота въ воздухѣ, и притомъ въ большемъ количествѣ, необходимо потому, что умѣряетъ дѣйствіе кислорода на кровь, которое иначе было бы невыносимо. Замѣчено, что животныя, заключенныя въ сосудѣ съ чистымъ кислородомъ, сначала приходятъ въ какое-то возбужденное, какъ бы лихорадочное состояніе, но потомъ силы ихъ того не выдерживаютъ, они ослабѣваютъ и умираютъ. Итакъ въ самомъ составѣ воздуха отерывается Замѣдлительный Разумъ, совершенно соразмѣрившій составныя части воздуха съ ихъ собственными свойствами и съ потребностями жизни всѣхъ одушевленныхъ тварей.

Легко усмотрѣть, что дыханіе животныхъ и многоразличное употребленіе человекомъ огня, а къ тому же гніеніе и тлѣніе, соединеніе минераловъ съ кислородомъ, дѣйствіе огнедышащихъ горъ, выходненіе газовъ изъ внутренности земли, — измѣняютъ составъ окружающаго воздуха, именно лишаютъ его кислорода и снабжаютъ больше всего углекислотою. Естественно, что воздухъ, исполнивъ свое служеніе въ одномъ мѣстѣ, становится уже по своему составу негоднымъ къ продолженію

того же служенія тѣмъ же существамъ, т. е. портится, какъ это бываетъ, на примѣръ, въ многочисленныхъ промышленныхъ городахъ. Необходимо, чтобы испорченный воздухъ удалялся и замѣнялся свѣжимъ. Этой потребности совершенно удовлетворяютъ вѣтры, во время коихъ цѣлыя массы воздуха перемищаются и перемишиваются. Черезъ это не только становятся неощутительны въ общей массѣ воздуха убыль кислорода и прибыль углекислоты, но даже первая совершенно восполняется, а вторая совершенно устраняется, такъ что составъ воздуха во всѣхъ мѣстахъ земнаго шара остается вообще одинъ и тотъ же изъ вѣка въ вѣкъ. Премудрость Творца устроила такъ, что порча воздуха одними существами, есть сущее благодѣніе для другихъ. Въ самомъ дѣлѣ, въ природѣ есть многочисленные потребители углекислоты и производители кислорода, — это растенія. Извѣстно, что углекислота составляетъ существенную пищу всѣхъ растеній, что она, будучи поглощена водою, всасывается растеніями посредствомъ корней, а еще болѣе вдыхается ими прямо изъ воздуха посредствомъ листьевъ, и разлагается въ нихъ подъ вліяніемъ свѣта на углеродъ и кислородъ; первый усваивается растеніями, а второй выдыхается ими, и тѣми же вѣтрами разносится всюду для пользы не только животныхъ, но и самыхъ растеній, поелику скопленіе его, при недостаткѣ углекислоты въ окружающемъ воздухѣ, было бы губительно для растеній, особенно гдѣ ихъ много, на примѣръ въ лѣсахъ.

Итакъ вліяніе однихъ причинъ на составъ воздуха совершенно уравнивается противоположнымъ вліяніемъ другихъ при содѣйствіи вѣтровъ. Они перемишиваютъ и разравниваютъ воздухъ такъ, что онъ всегда и по всюду остается одинаково годнымъ въ пользованіе живыхъ существъ всякаго рода.

Но не этимъ однимъ вѣтры важны и благодѣтельны въ природѣ. Они противодействуютъ излишнему нагрѣванію воздуха

въ однихъ мѣстахъ и крайнему охлажденію въ другихъ, потому что перемѣшиваютъ нагрѣтыя массы воздуха съ холодными и такимъ образомъ умѣряютъ и уравниваютъ температуру разныхъ мѣстъ. Они многообразно служатъ и какъ механическіе двигатели: приводятъ въ дѣйствіе мельницы, движутъ корабли на моряхъ, и главное способствуютъ оплодотворенію растений, и разнося всюду облака снабжаютъ сушу влагою.

Извѣстно, что для размноженія растений необходимо ихъ оплодотвореніе. Для этого на цвѣткахъ растений бывають двоякіе органы: пыльники и плодники. Изъ пыльниковъ цвѣточная пыль должна попасть въ плодникъ для того, чтобы онъ оплодотворился. Между тѣмъ у весьма многихъ растений пыльники находятся не на однихъ и тѣхъ же цвѣткахъ съ плодниками, даже не на однихъ и тѣхъ же растеніяхъ, чему примѣромъ служитъ конопля. Въ такихъ случаяхъ вѣтръ является самымъ надежнымъ и всеобщимъ пособникомъ оплодотворенія, перенося цвѣточную пыль отъ однихъ цвѣтковъ и даже растеній къ другимъ, иногда чрезъ большія разстоянія, на примѣръ чрезъ нѣсколько десятковъ верстъ, какъ показали опыты. Онъ же переноситъ подобнымъ образомъ и самыя сѣмена растеній, и чрезъ то содѣйствуетъ распространенію по землѣ разнообразной растительности.

Таже теплота, производящая вѣтры, производитъ и облака. Отъ нагрѣванія вода превращается въ пары, которые входятъ въ воздухъ до тѣхъ поръ, пока совершенно насытитъ его. Чѣмъ теплѣе воздухъ, тѣмъ больше помѣщается въ немъ паровъ, а чѣмъ воздухъ холоднѣе, тѣмъ меньше паровъ помѣщается въ немъ. Поэтому если теплый воздухъ, содержащій въ себѣ много паровъ, охлаждается, то онъ не вмѣщаетъ уже прежняго количества паровъ, и часть ихъ должна снова превратиться въ воду; но прежде она является въ видѣ тумана,

состоящато изъ малѣйшихъ пузырьковъ. Такъ образуются и облака. Когда разогрѣтая масса воздуха, содержащая много паровъ, поднимется вверхъ, то она непременно охлаждается тамъ, и часть содержимыхъ ею паровъ, обращается въ туманъ или облако. При дальнѣйшемъ охлажденіи пузырьки тумана срастаются въ капли и ниспадаютъ дождемъ. Иногда прежде ниспаденія они замерзаютъ и образуютъ снѣгъ. Понятно, что пары изъ коихъ образуются облака преимущественно выходятъ изъ мѣстъ обилующихъ влагою (на моряхъ, озерахъ); но вѣтромъ переносятся они и на отдаленныя сухія мѣста, и тамъ они ниспадаютъ дождемъ или снѣгомъ.

Такъ мудро сѣи два явленія, облака и вѣтры, связаны между собою единствомъ причины и по своимъ законамъ приспособлены одно къ другому, а оба вмѣстѣ къ раздаянію безчисленныхъ благъ всѣмъ земнороднымъ. По истинѣ Самъ Всеблагій Творецъ какъ бы шествуетъ въ облакахъ и вѣтрахъ, *дая всѣмъ жизнь, дыханіе и все* (Дѣян. 17, 25), *упоевая бразды земли и умножая жита ея* (Пс. 64, 11).

II. Поповъ.

ВЛАДИМІРСКАЯ ЗАОНИКІЕВА

ПУСТЫНЯ.

МѢСТОПОЛОЖЕНІЕ ОБИТЕЛИ.

Владимірская Заоникіева, заштатная, мужская пустыня находится Вологодской епархіи въ Вологодскомъ уѣздѣ, разстояніемъ отъ г. Вологды къ сѣверу въ 14-ти, отъ большой Кирилловской дороги въ г. Кирилловъ вправо въ 2-хъ верстахъ; расположена въ низкой долициѣ, между деревнями Лусниковымъ и Обуховымъ, изъ которыхъ первая находится близь самой ограды монастыря съ восточной, а другая въ четверти версты отъ него съ западной стороны.

Ея наименованіе.

Наименованіе *Владимірской* получила обитель отъ главнаго престола въ ней въ честь Богоматери, чудотворной иконы Ея, именуемой Владимірскою; *Заоникіевою* называется оттого, что встарину она отдѣлялась отъ г. Вологды и отъ окружающихъ селеній густымъ лѣсомъ, прозывавшимся Оникіевымъ отъ нѣко-

его Оники или Аники, производившаго тутъ по большой Кирилловской дорогѣ разбой. (1)

ВРЕМЯ и СЛУЧАЙ ОСНОВАНИЯ и ОСНОВАТЕЛИ ОБИТЕЛИ.

Основаніе Заоникіевой обители положено въ 1588 году, во дни Благочестивѣйшаго Государя Царя и Великаго Князя Θεодора Іоанновича, при Митрополитѣ Московскомъ, бывшемъ послѣ Патріархомъ Всероссійскимъ, Іовѣ, во время управленія Вологодскою паствою Пресвященнаго Антонія (2), Епископа Вологодскаго и Великопермскаго, по случаю явленія на семь мѣстѣ одному поселянину чудотворной иконы Божіей Матери, именуемой Казанскою. Объ обстоятельствахъ чудеснаго явленія сей иконы, послѣдовавшаго 23 Іюня означеннаго года, т. е. въ день празднованія церковію чудотворной иконѣ Владимірской Богоматери, и объ основаніи монастыря сохранилось слѣдующее преданіе. (3)

(1) Въ настоящее время это мѣсто покрыто мелкимъ кустарникомъ, въ которомъ до нынѣ указываютъ могилу разбойника Оники.

(2) Это было за нѣсколько мѣсяцовъ до блаженной кончины сего Епископа, вмѣстѣ вочитаемаго святымъ; онъ преставился 26 Октября, 1588 года.

(3) Помѣщаемый за симъ рассказъ заимствованъ изъ рукописной, принадлежащей Заоникіеву монастырю, книги въ листъ, писанной полууставомъ. Книга эта содержитъ: 1.) Сказаніе о явленіи иконы Пресвятой Богородицы за Оникіевымъ лѣсомъ; 2.) Слово на память Преп. Іосифа, Заоникіевскаго Чудотворца, въ которомъ заключается сказаніе о жизни Преп. Іосифа послѣ явленія ему чудотворной иконы и по основаніи монастыря; 3.) Слово въ день Срѣтенія иконы Божіей Матери, именуемой Владимірскою; 4 и 5.) Два слова на дни явленія иконы Божіей Матери Казанскія; и—6.) Сказаніе о чудесахъ (числомъ 63), бывшихъ отъ чудотворной иконы Божіей матери Казанскія и при гробѣ Преп. Іосифа.— Въ этой

занное мѣсто и съ благоговѣніемъ ожидаетъ исполненія предсказаннаго. И вотъ по нѣкоторомъ времени, онъ слышитъ несущіеся свыше хвалебные гласы въ честь Преподобной Богородицы и видитъ грядущихъ къ себѣ двухъ свѣтовидныхъ мужей, которые приближившись сказали, что они рабы Христовы Косма и Даміанъ Безсребренники и посланы къ нему отъ Царицы Небесной, хотящей изцѣлить его отъ болѣзни. За тѣмъ святые, поднявъ колѣнопреклоненнаго и смятеннаго отъ страха Иларіона, поставили его предъ внезапно явившеюся свѣтозарною иконою Пресвятой Богородицы, которая стояла на воздухѣ, не будучи никѣмъ держима и испускала лучи, подобно солнцу, и велѣли ему облобызать и принять ее. Исполнивъ сіе, Иларіонъ почувствовалъ себя совершенно изцѣлѣвшимся отъ болѣзни и въ то же время услышалъ отъ св. иконы гласъ, повелѣвавшій ему возвѣститъ окрестнымъ жителямъ, чтобы они очистили мѣсто, освященное чудодѣйственнымъ явленіемъ, водрузили на немъ крестъ и поставили при немъ явившуюся икону. Послѣ сего святые Безсребренники стали невидимы, а отъ мѣста, на которомъ совершилось чудо, разлилось благоуханіе на всю окрестность и влажная до толѣ дебрь сдѣлалась сухою.— Немедленно извѣстивъ о дивномъ событіи сосѣдственныхъ поселянъ, Иларіонъ, съ помощію ихъ, разчистилъ лѣсистое мѣсто, пригласилъ отъ многихъ церквей священниковъ со св. иконами и по совершеніи молебныхъ пѣній въ честь Пресвятой Богоматери, водрузилъ на мѣстѣ явленія, какъ было ему повелѣно, Животворящій крестъ, поставилъ подлѣ него чудодѣйственную икону, устроилъ надъ ними часовню и водворился при ней на всегдашнее жительство.

Слава чудотвореній, начавшихся отъ новоявленной иконы, быстро распространилась по окрестностямъ и достигла слуха тогдашняго Епископа Вологодскаго Антонія. Преосвященный Антоній, по надлежащемъ изслѣдованіи всѣхъ обстоятельствъ

явленія иконы, удостовѣрившись въ истиннѣ событія, (5) благословили воздвигнуть на мѣстѣ явленія святой храмъ въ честь Божіей Матери, и устроить монастырь. Изцѣлѣвшій чудесно Иларіонъ, согласно желанію своему, былъ постриженъ въ монашество съ именемъ Іосифа и былъ первымъ инокомъ ново-созданной обители, вскорѣ наполнившейся братствомъ. Но по глубокому смиренію, оцъ не принялъ начальства надъ нею; а по сему преемникъ Пресвященнаго Антонія, Архіепископъ Вологодскій Іона, поставилъ въ настоятели ея игумена Силуана, котораго преемникомъ былъ Теодосій, при которомъ послѣдовала блаженная кончина основателя обители, Преп. Іосифа. (6)

Остальная жизнь основателя обители,

Преп. Іосифа.

Объ остальной жизни Преп. Іосифа, по основаніи обители, преданіе сообщаетъ, что онъ, воспріявъ иноческій образъ, явилъ въ себѣ высокій примѣръ самаго строгаго подвижничества. Прикрывая свои подвиги благоухищеннымъ городствомъ, онъ, для изнуренія плоти, всегда носилъ въ своей пазухѣ камень, или песокъ и землю; въ жестокіе морозы ходилъ босыми ногами; цѣлыя ночи стоялъ въ своей часовнѣ на молитвѣ; подъ одеждою имѣлъ власяницу столь жестокую, что изъ подъ

(5) Изслѣдованіе, по распоряженію Преосв. Антонія, произведено было ключаремъ Волог. Соф. собора священникомъ Іоанномъ Васильевымъ Емельяновскимъ и игуменомъ Песочнаго монастыря Иакопомъ, въ присутствіи многихъ окрестныхъ священниковъ и диаконовъ. Въ самое время изслѣдованія совершилось отъ иконы Богоматери для всѣхъ очевидное чудо. Нѣкто Кодратъ, родомъ Новгородецъ, бывший семь лѣтъ слѣпымъ, послѣ молебнаго пѣнія приложившись къ чудотворному образу Божіей Матери, получилъ зрѣніе.

(6) Годы настоятельства того и другаго игумена опредѣленно неизвѣстны. Игумень Силуанъ упоминается между 1588—1605 годами.

нея непрестанно струилась кровь по ногам подвижника. Многие, видя такую странную жизнь его, почитали его юродь по природному скудоумію и смѣялись надъ нимъ, но онъ все переносилъ незлобиво и благодушно. — На канунъ своей кончины, въ день воскресный, приобщившись святыхъ таинъ въ церкви, блаженный исполнился духовнаго веселія, радостно вспоминая о бывшихъ ему великихъ благодѣяніяхъ Божіихъ, о явленіи Образа Пречистой Богородицы, о слышанномъ имъ пѣніи ангельскомъ и о собесѣдованіи съ святыми Безсребренниками. Въ понедѣльникъ послѣ утренни, призвавъ одного изъ братіи, сказалъ ему: «иди въ отцу игумену Θεодосію и скажи ему, чтобы мое грѣшное тѣло похоронилъ въ часовнѣ, которую я вначалѣ самъ устроилъ.» Сказавъ это, онъ въ тотъ же часъ предалъ духъ свой Господу. Кончина его послѣдовала 21 Сентября, 1612 года. Монашествовалъ въ основанной имъ обители 25 лѣтъ, а всего житія его было 83 года. Росту былъ онъ высокаго, станомъ согбенъ, брану имѣлъ долгую широкую, украшенную сѣдинами. — Игумень Θεодосій и братія, вспомянувъ Богоугодное житіе усопшаго, съ подобающею честію предали люботрудное тѣло его землѣ въ назначенномъ имъ самимъ мѣстѣ, въ его часовнѣ, оградили могилу рѣшеткою и покрыли плетеною. Съ того времени начали совершать по немъ панихиды и многіе стали получать при гробѣ его изцѣленія.

Состояніе обители въ XVII столѣтіи.

Кромѣ вышеизложенныхъ сказаній объ основаніи Заонигіевой обители и о жизни ея основателя и еще немногихъ, имѣющихъ помѣститься ниже, извѣстій о ней, найденныхъ въ упомянутой монастырской рукописной книгѣ, вообще мало сохранилось о ней свѣдѣній за все время 270-ти-лѣтняго ея существованія; а какія и сохранились, тѣ весьма неполны и отры-

вочны. Впрочемъ таковы большею частію свѣдѣнія наши и о многихъ другихъ древнихъ здѣшнихъ монастыряхъ, гораздо значительнѣйшихъ, нежели эта малая, скудная и негромкая славою обитель. Разрушительное время, частые въ древности пожары, невѣжество и небрежность, истребивъ въ монастыряхъ большую часть письменныхъ и другихъ памятниковъ, мало оставили намъ средствъ для знакомства съ ихъ исторіею. Тѣмъ драгоценнѣе должны быть для насъ памятники уцѣлѣвшіе и тѣмъ тщательнѣе должны мы сохранять ихъ отъ забвенія. И такъ, въ видахъ сберечь отъ забвенія, передаемъ и мы всѣ тѣ небогатые свѣдѣнія о Заоникіевой обители, какія можно было извлечь изъ найденныхъ доселѣ въ нѣкоторыхъ здѣшнихъ архивахъ документовъ.

Древнѣйшіе изъ найденныхъ документовъ относятся къ самымъ первымъ годамъ существованія сей обители, ко времени настоятельства перваго игумена ея Силуана. Это-четыре челобитныя упомянутаго игумена, изъ которыхъ три подавалъ онъ Царю Борису Годунову и одну Дмитрію Самозванцу. (7) Содержаніе челобитныхъ не очень важное, но онѣ важны для насъ какъ по своей древности, потому, что писаны при жизни Преп. Іосифа, такъ и потому, что составляютъ современное, и слѣдовательно несомнѣнное, свидѣтельство о недавнемъ въ то время основаніи монастыря и объ игуменствѣ Силуана: во всѣхъ ихъ чудотворная икона Богоматери называется *ново-явленною*, а монастырь *новымъ*. Сверхъ сего изъ этихъ челобитныхъ узнаемъ, что монастырь въ то время, по своей ново-

(7) Всѣ челобитныя найдены въ архивѣ Спасоприлуцкаго монастыря. Какъ онѣ попали туда, неизвестно. Могли быть занесены какимъ нибудь инокомъ, жившимъ сперва въ Заоникіевой пустынѣ, а потомъ перешедшимъ въ Спасоприлуцкій монастырь. Или:—не была ли когда нибудь Заоникіева пустыня приписною къ Спасоприлуцкому монастырю?

сти и, можетъ быть, по немѣнью еще надлежащихъ отъ прavitельства письменныхъ видовъ на свое существованіе и на свои владѣнія, находился въ непріязненныхъ отношеніяхъ къ сосѣднимъ поселянамъ и терпѣлъ отъ нихъ притѣсненія и обиды. Чтобы подтвердить все сказанное, выписываемъ подлинкомъ двѣ челобитныя:

Челобитная Царю Борису Годунову (неизвѣстнаго года.)

«Царю Государю и Великому Князю Борису Федоровичю
«всеа Русіи, бьетъ челомъ и являетъ нищой Твой Государевъ
«богомалець отъ *новые прощи* (8) Пречистые Богородицы изъ
«Заоникіева лѣсу игумень Силуянищю, Кубенскіе волости на
«крестьянъ деревни Лучникова (9): на Третьяка Иванова сына
«Пятина, да на Василья Калинина сына съ братьею, да на
«Бѣляя на Онисимова сына съ дѣтьми, да на Ивана на Де-
«ментьева сына съ сыномъ и на всѣхъ крестьянъ деревни Луч-
«никова. *Сталъ* (построенъ), Государь, *тотъ монастырь* Пре-
«чистые Богородицы *вновь* у тое ихъ деревни Лучникова на
«одворищѣ, близко дворовъ; и тѣ, Государь, крестьяне мнѣ
«и братьѣ и слугамъ выѣзду и скотищю монастырскому вы-
«пуску нынѣ не дадутъ (не дають), и на меня, Государь, они и на
«сынишка моего похваляются впредь сами, и сторонними

(8) Т. е. *Отъ новоявленной чудотворной иконы*. О словѣ: *проща* (отъ глагола *прощать*, означавшаго между прочимъ встарину *изцѣляти*) см. Словарь Церковно-Слав. и Русск. языка, издан. Акад. Наукъ, томъ III, стр. 570, 571. См. еще Ист. Гос. Росс. томъ IX, прим. 268, гдѣ сказано: „явился въ Воро-
„ночшигѣ на Синичьихъ горахъ на городищѣ *проща* именемъ
„Богоматери, и многое множество прощеніе человѣкомъ всякими
„недуги начаса“. Слова: *новые прощи*—повторяются въ трехъ
челобитныхъ, въ четвертой сказано—*новые пустыни*.

(9) *Лучникова* (съ подлиннымъ вѣрно), а не Лусникова, какъ эта деревня пишется нынѣ.

«людьми, убійствомъ и зарѣзаньемъ и поклепомъ и подметомъ
 «и продажею и бездѣльными наносы (10) и всякимъ безчин-
 «ствомъ и всякими лихими дѣлы. И хотячи, Государь, они
 «меня своимъ бездѣлемъ и насильствомъ изъ монастыря вонъ
 «выжати и согнать не по дѣлу, и говорятъ, Государь, мнѣ:
 «здѣсь-де и старцомъ не жить, да и не бывать! «Милостивый
 «Царь Государь и Великій Князь Борисъ Федоровичъ всеа
 «Руси, покажи милость, вели мое челобитье и явку записать.
 «Царь Государь, смилуйся.»

Челобитная Дмитрію Самозванцу, 1605 году.

«Царю Государю и Великому Князю Дмитрію Ивановичю
 «всеа Руси, бьетъ челомъ нищой Твоей Государевъ богомолецъ,
 «*новые прощы* Пречистые Богородицы Владимірскіе изъ Заони-
 «кѣва лѣсу игумень Селуяницо. Въ нынѣшнемъ, Государь,
 «во 113 (1605) году, искалъ, Государь, на мнѣ на Вологдѣ
 «передъ Твоимъ Государевымъ дьякомъ передъ Фомою Пани-
 «нымъ, по челобитной, Кубенскіе волости крестьянинъ Тренка
 «Вѣляевъ, тринадцати алтынъ, да своего увѣчья; и мы, Госу-
 «дарь, съ суда оба истца слалися изъ виноватыхъ въ обыскъ
 «въ убійствѣ и въ грабежу Кубенскіе волости на старосту и
 «на цѣловалниковъ и на всѣхъ крестьянъ, опричь деревни
 «Лучникова крестьянъ и его Тренкина роду и племяни и за-
 «говору и потаковниковъ. И по нашей, Государь, ссыл-
 «кѣ, посланъ обыскивать про насъ розсылщикъ Яруня,
 «Болотовъ, и тотъ, Государь, розсылщикъ Яруня, поровачи
 «моему исцу (истцу), обыскивасть его Тренкина роду и пле-

(10) *Продажю*, т. е. введеніемъ въ убытокъ. «А какову
 „обиду, или *продажу* (убытокъ) ѣздокъ кому учинить, и тотъ
 „искъ взяти на педѣлицѣ. *Судебн. Бездѣльными наносы*, т. е.
 „несправедливыми наговорами, и клеветами. „Погибли-де мы напрас-
 но, безъ вины, ко Государю въ наносѣ отъ своей же братьи“.
 Акты Ист. 11, 39.

«мяни и заговору и потаковниковъ тое деревни Лучникова
 «моими истцы и Никольскаго приходу Воземскаго крестьяны
 «(крестьянами), а не Кубенскіе волости; а язъ Государь, на
 тѣхъ крестьянъ не слался; а въ Кубенской, Государь, волости
 «онъ не обыскивалъ. Милостивый Государь, Царь и Великій
 «Князь Дмитрей Ивановичъ всеа Русіи, покажи милость, по-
 «жалуй меня нищого и вели, Государь, на обмыскъ дати въ
 «томъ же дѣлѣ иново розсылщика, и вели, Государь, про
 «мое убійство, ково то я побиваю, Кубенскіе волости старо-
 «стою и цѣловальники и всякими крестьяны, опричь деревни
 «Лучникова и его Тренкина роду и племени и заговору и по-
 «таковниковъ, про меня обыскати, чтобъ я нищой Твой Госу-
 «даревъ богомолецъ въ томъ напрасно въ конецъ не погибъ.
 «Царь Государь, смилуйся.» (11)

Въ которомъ именно году и отъ кого, т. е. отъ царскихъ
 ли щедротъ, или отъ частныхъ боголюбцевъ, получилъ монас-

(11) Вотъ содержаніе двухъ остальныхъ челобитныхъ игумена
 Силуана. Въ одной изъ нихъ поданной въ 1602 г. Царю Бо-
 рису Годунову, онъ жалуется и проситъ управы на церковнаго
 дьячка своей обители, порядившагося въ эту должность на годъ
 съ Крещеньева до Крещеньева дня, въ томъ, что этотъ дьячекъ
 въ означенномъ 1602 году, Юля 2 дня, въ праздникъ Положе-
 нія Ризы Богоматери, когда онъ игумень служилъ въ церкви мо-
 лебны, укралъ у него изъ клети и изъ коробки, сломавъ у той
 и другой замки, 15 рублей денегъ, да ожерелье жемчужное муж-
 ское цѣной въ 1¹/₂ рубля, да двѣ кабалы на себя (т. е. двѣ
 заемныя на себя въ деньгахъ респиски) въ 5 рублехъ, а всего
 на 21 рубль съ половиною, и самъ послѣ того изъ монастыря
 скрылся.—Въ другой челобитной на имя того же Царя, поданной
 въ 1605 году, жалуется на одного крестьянина, не отдающаго
 въ монастырь вкладныхъ денегъ 16 рублей съ половиною, которыя
 завѣщаль ему отдать въ оный на поминование души умирающій
 его дядя—монахъ Заоникіевой обители.

тырь во владѣніе земляныя угоды, неизвѣстно; но во время составленія Писцовыхъ книгъ при Царѣ Михаилѣ Ѳеодоровичѣ, въ 1628—1630 годахъ, за нимъ уже значилось нѣкоторое количество земли пахотной и сѣнокосной. Въ «Выписи изъ Писцовыхъ книгъ Вологодскаго уѣзда, письма и мѣры Семена Коробина да подьячего Ѳедора Стогова, 136, 137 и 138 годовъ», найденной въ архивѣ Вологодской консисторіи, сказано:

«Монастырь новоявленные Пречистые Богородицы Владимірскіе въ Заоникьевской пустынѣ а на монастырѣ церковь «Пречистые Богородицы, да святыя мученицы Парасковѣи, нарицаемыя Пятницы: пашни паханые середніе земли, что пахнутъ на монастырь, десять четвертей, да перелогомъ одиннадцать четвертей, обоего 21 четверть въ полѣ, а въ дву «потому жъ.» (12)

Изъ этой выписи видно, что въ монастырѣ тогда было только два престола, одинъ во имя Богоматери Владимірской, другой во имя св. мученицы Параскевы Пятницы. Эти же самые престолы существовали въ немъ въ двухъ отдѣльных храмахъ, холодномъ и тепломъ, въ 1637 году, (послѣ пожара, неизвѣстно, за долго ли передъ тѣмъ бывшаго и въ какой степени его повредившаго), какъ это усматриваемъ изъ описи монастыря, составленной, по приказу архіепископа Вологодскаго Варлаама, въ Мартъ этого года, вѣроятно по случаю бывшаго пожара, для повѣрки монастырскаго имущества. Такъ какъ эта опись составляетъ единственный и изъ всѣхъ найденныхъ документовъ болѣе полный источникъ свѣдѣній о мо-

(12) Мѣра земли, называвшаяся встарину *четвертью*, заключала 40 сажень длины и 30 ширины; см. Ист. Рос. Росс. т. IX, прим. 816); но въ межевой Инструкціи 1766 года, глава 5, сказано, что четверть пахотной земли заключаетъ въ себѣ по полудесятинѣ въ каждомъ изъ трехъ полей. (См. Словарь Церк. Слав. и Русск. яз., изд. Акад. Наук. т. IV, стр. 437.)

настырь за все XVII-е столѣтіе, то и передаемъ ее подлинникомъ, вполнѣ, и безъ всякихъ измѣненій, позволивъ только себѣ, для большинства нашихъ читателей, сдѣлать не мало подстрочныхъ къ ней примѣчаній, заключающихъ объясненіе старинныхъ словъ и названій. Подлинная опись писана старинною скорописью, на тетради въ четверть листа, заключающей 16 страницъ, съ слѣдующимъ на оберткѣ заглавіемъ:

«КНИГИ ОТПИСНЫЕ ПРЕЧИСТЫЕ БОГОРОДИЦЫ ИЗЪ ЗАОНИКІЕВА ЛѢСУ, НА ИГУМЕНА ѲЕОДОСІЯ, ДА НА СТАРЦА НИѲАНТА 145 (1637) ГОДУ.»

«Лѣта 7145 году, Марта въ 29 день, по приказу великаго господина, преосвященнаго Варлаама, архіепискупа вологодскаго и великопермскаго, архіепискупль сынъ боярскаго Данило Столбицкой пріѣзжалъ въ вологодской уѣздъ, въ Пречистенскую монастырь за Оникіевымъ лѣсомъ съ понятными, взялъ у игумена Ѳеодосія, да у старца Ермолая, да у старца Васьяна, церковной и монастырскаго всякой казнѣ переписные книги, и по тѣмъ прежнимъ переписнымъ книгамъ въ томъ Пречистенскомъ монастырѣ пересмотрилъ на лицо и переписалъ—церкви Божіи и въ церквахъ Божіе милосердіе образы мѣстные, и у образовъ приклады всякіе и свѣчи поставные и книги и ризы и стихари и сосуды церковные и всякую церковную утварь и на колокольницѣ колокола и въ монастырскаго казнѣ Государевы Царевы и Великаго Князя Михаила Ѳеодоровича всеа Русіи жалованные грамоты и денги и всякіе монастырскіе крѣпости и монастырскаго вотчинную деревню, а въ ней на конюшенномъ дворѣ лошади и коровы и всякую мелкую животину.

«На монастырь храмъ плоской (13) Пречистые Богородицы Владимерскіе студеной, а въ немъ Божія милосердія:

Денсусъ (14) на краскѣ на вохрѣ, девять образовъ, да двери царскіе на золотѣ. Да въ олтарѣ на престолѣ сорочка выбойчатая. Да за престоломъ Образъ Пречистые Богородицы на золотѣ, у нее двѣ гривны (15) золочены, да крестъ выносной за престоломъ. На престолѣ Евангеліе въ десть, печатное, одежда—камка зеленая, евангелисты мѣдныя. Да крестъ осѣняльной, обложенъ серебромъ. Да на жертвенникѣ сосуды служебныя оловячныя.

Чюдотворная икона.

«Да въ церквѣ въ кіотѣ: чюдотворной Образъ Пречистые

(13) *Храмъ плоской* значитъ храмъ съ плоскою, отлогою крышею, въ противоположность храмамъ, имѣвшимъ верхъ острокопечный, *шатровый*.

(14) *Денсусъ*, отъ Греческ. слова—*денсисъ*—*моленіе*. Такъ называлась въ древности икона съ изображеніемъ—посрединѣ Спасителя, а по сторонамъ Божіей Матери и Предтечи въ молитвенномъ положеніи. Но этимъ же словомъ называлось еще и собраніе разныхъ иконъ, поставленныхъ въ храмѣ надъ мѣстными образами въ одинъ или нѣсколько ярусовъ (см. Энцикл. Лексик. т. XVI, стр. 78). Въ нашей описи слово это употреблено въ въ послѣднемъ значеніи.

(15) *Гривнами и гривенками* на иконахъ назывались вообще всякія мелкія, разныхъ формъ, серебряныя и золотыя у образовъ подвѣски (См. Общ. Церк. Слав. Росс. словарь, сост. П. Соколовымъ ч. 1 стр. 558, 1834 г.). Въ предлагаемой описи упоминаются гривны *витыя* и *плоскія*.

Богородицы Владимерскіе (16), ядница меншал (17) кіотъ на золотѣ о трехъ верхъ золоченныхъ со кресты; а у Пречистые Богородицы вѣнецъ серебряной снатью съ оиниетомъ, золочень, подѣ вѣнцомъ подѣвненникъ низанъ жемчюгомъ; да у товожь вѣнца жемчугу большихъ девятнатцать жемчужинъ, да жемчуговъ—четыре на репейкахъ невелики, да ожерелье жемчужное, да лапки жемчужные, у лапокъ колечка серебряные, золочены, а въ нихъ вставки камень червецъ (18); да серги невелички серебряные съ жемчуги; да усерязъ (19), золотника съ два жемчугу; да семь панагей круглыхъ и угловатыхъ, обложены серебромъ, каменныхъ и деревянныхъ; да два креста, рѣзь на кремню(?), Распятіе Господне, обложены серебромъ, одинъ обложенъ снатью съ жемчуги; да крестъ—камень зеленъ—обложенъ серебромъ, золочень; да крестъ раковинной (20); да три креста серебряныхъ; да семь крестовъ не великихъ серебряныхъ; да четыре креста серебряныхъ, золоченыхъ,

(16) Въмѣсто *Владимірскія* должно читать *Казанскія*, потому что явленная и почитаемая чудотворною икона въ Заонікѣвскій пустынь имѣетъ начертаніе *Казанской* Богоматери. Владимірскою же она названа. и вѣроятно слыла въ народѣ, оттого, что явленіе ея послѣдовало въ день празднованія иконѣ Владимірской Богоматери (23 Іюля), каковъй день и имѣ составляетъ главный праздникъ обители.

(17) *Ядницами* назывались иконы, мѣрою въ ядень, или въ четверть; основа этой мѣры, приблизительно, или четверть стариннаго аршина, или бумажнаго листа (См. Словарь Цорк. Слав. и Русск. яз. изд. Акад. Наукъ т. III, стр. 587.) Ядничныя иконы раздѣлялись, какъ видно изъ нашей описи, на большія, среднія и меньшія.

(18) *Червецъ*, камень червленаго т. е. краснаго, или багроваго цвѣта.

(19) *Усерязъ*, церк. слав. слово означ. *серги*. Притч. Солом. XI, 22 и XXV, 12.

(20) *Раковинный*, вѣроятно перламутровый.

одинъ съ жемчуги; да большихъ и малыхъ серебряныхъ крестовъ на золоченныхъ чѣпяхъ (цѣпяхъ) пятнатцать; да крестъ Распятіе Господне каменной, обложенъ серебромъ, золоченъ; да серги камень бечета (21), серебряные, золочены, съ жемчуги; да сережки невелики серебряные, золочены, съ жемчуги, съ пелепелками (22); да серги серебряные, золочены, одинцы; съ жемчуги, и тѣ серги приложены къ новому образу Парасловѣи, нареченной Пятницы; да серги маленькіе двоенки жемчужные, золочены. Да у товожь чудотворнаго образа вново прикладу Данила Семеновича Змева: шесть золотыхъ, да мірскихъ людей прикладу: золотой, да тритцать двѣ наугородки (23) золоченныхъ, да дватцеть двѣ наугородки незолоченныхъ, да вново жъ сорокъ наугородокъ золоченныхъ, да двадцать три наугородки незолоченныхъ, да двѣ денежки; да крестъ золоченъ Распятіе; да два креста серебряные незолочены, да крестъ серебряной, великъ, да сережки. Да у тово жъ чудотворново образа Пречистые Богородицы, въ прописи противъ прежнихъ отписныхъ книгъ, прикладу: панагѣя рѣзная черной камень, обложена серебромъ, да панагѣя круглая, выбитъ образъ Пречистые Богородицы Воплощеніе (24); да четыре креста полыхъ серебряныхъ, золочены, на нихъ Распятія; да

(21) *Бечета*, камень кремнистаго рода, родъ халцедона, прозрачный съ заключенными внутри каплями воды, причисляемый къ полудрагоценнымъ.

(22) *Пелепелы*, *овг*, стар. слово, озн. *бахрома*. См. Выходныя книги, 35, гдѣ сказано: „кружево нѣмецкое, кованое, въ каймахъ шелкъ зеленъ съ пелепелы.“

(23) Т. е. *Новгородки*—серебряныя копѣйки, нѣсколько отличавшіяся вѣсомъ отъ *московокъ*—московскихъ серебряныхъ копѣекъ.

(24) Образомъ *Воплощенія* встарину называлась икона *Знаменія* Пресвятой Богородицы.

лапочки жемчужные на кольцахъ; да серьга серебряна золочена съ жемчуги. (25)

«Да у Преподобныхъ шесть цать серебряныхъ, золоченыхъ, да еѣимокъ; да два образа окладные, золочены, въ кіотѣ, кіотъ золоченъ съ травами: образъ Ризъ Положеніе Пречистые Богородицы, да образъ святые мученицы Парасковѣи, нареченные Пятницы, обложены серебромъ басмяннымъ (26), золочены, вѣнцы рѣзные, серебряные, золочены; у образа Положенія Ризъ три вѣнца серебряные золочены; у образа Парасковѣи, нареченные Пятницы вѣнецъ съ коруною, да гривна серебряна, золочена; да у дву Апостоловъ вѣнцы серебряные золочены; на обѣихъ образѣхъ подписи рѣзные; пядницы большіе.

Мѣстные иконы въ холодной церкви.

«Да въ церквѣ мѣстныхъ образовъ: образъ Живоначальные Троицы, на золотѣ; у Троицы гривна серебряная золоиена. Да мѣстной образъ Срѣтеніе Пречистые Богородицы Владчмірскіе, на золотѣ; а у Пречистые Богородицы гривны серебряные, золочены; да на томъ же образѣ у Спасова образа вѣнецъ и гривна серебряные, золочены. Да образъ Пречистые Богородицы Одигитріе мѣстной, на золотѣ, а у Пречистые Богородицы и у Младенца подъ вѣнцомъ низано жемчугомъ, въ вѣнцѣ камень—большой червецъ, а три невелики, ожерелейцо у Пречистые Богородицы и у Младенца и зарукавье

(25) Итого всѣхъ прикладныхъ къ чудотворной иконѣ вещей разнаго рода было — 187; въ томъ числѣ: 43 креста (серебряныхъ крестовъ 37, каменныхъ 5 и раковинный 1), 9 панагій, 8 серегъ, 1 усерязъ и 126 монетъ золотыхъ и серебряныхъ (именно: золотыхъ 7, новгородокъ 117 и 2 денежки).

(26) *Басмянный*, отъ татарскаго слова *басма* оттискъ, отпечатокъ, значитъ — *тисненый*. Такъ назывались встарину тонкіе металлическіе оклады на иконахъ съ вытиснутыми на нихъ узорами, или какими либо изображеніями.

жемчужное. Да образъ мѣстной Пречистые Богородицы на золотѣ, съ чудотворцы. Да образъ Воскресеніе Христово. Да образъ, большая пядница, съ Праздники, на празеленѣ (27). Да образъ Илья Пророкъ, на золотѣ, болшая пядница. Образъ Пречистые Богородицы Одигитріе, на золотѣ, пядница болшая; а у Пречистые Богородицы и у Младенца ожерелейца и зарукавье жемчужные, а у Пречистые жъ въ вѣнцѣ вставка червецѣ, да три гривны серебряныхъ, басменныхъ золочены, да три гривны витые, серебряные, да двѣ наугородки золочены. Да образъ Пречистые Богородицы, пядница середняя, обложена серебромъ, золочена, гривна серебряная, золочена, плоская, въ вѣнцѣ камень червчатъ, да три жемчуги большихъ, да сережки одинцы невелички жемчужные. Да образъ Пречистые Богородицы Благовѣщеніе, пядница болшая. Образъ Срѣтеніе Пречистые Богородицы Владимирскіе, на золотѣ, пядница болшая. Образъ Парасковѣи, нареченные Пятницы, на рѣзи (?) по левкасу, на золотѣ. Да образы среднихъ и малыхъ, розныхъ святихъ, на золотѣ и на краскѣхъ, шездесять иконъ.

«Паникадило мѣдное, съ кистью съ шелковою, а яблокъ быть стекольчатой, въ пожаръ разбило (28). Да пять свѣчъ (свѣчъ) большихъ, мѣстныхъ, травы навожены красками, тонце, а на нихъ насвѣщники у пяти свѣчъ большихъ. Да четыре свѣчи малыхъ съ насвѣщники жъ и съ травами. Лампада мѣдная. Подевѣчникъ мѣдной выносной; было блюдо бловянное, въ пожаръ згорѣло; да чаша оловянная ветха, розбита. Кадило

(27) *Празеленъ*—земляная краска изъ-синя-зеленоватая.

(28) Сколько можно судить по встрѣченнымъ въ этой описи намекамъ на бывшій пожаръ, кажется, что онъ касался болѣе монастырскихъ келій, которыя послѣ него восстановлены новыя *плоскія* (зри ниже), нежели церквей. Можетъ быть, во время его обгорѣла только крыша на холодной церкви и сдѣлана на-скорѣ *плоская*, а не шатровая.

мѣдное большое, на чѣвкахъ; украинскіе мѣдной; а большое ка-
дило данье (даліе) Данила Семеновича Змеева.

Ризница.

«Да ризъ: двои ризы, да двои поручи, двѣ патрахѣли
(енитрахѣли), два стихаря: ризы полотняныя, ошлеच्या камчат-
ныя, у стихарей ошлеच्या крашенинныя, а поручи выбоичатыя.
Да вново въ прибылѣ: трои ризы полотняныя, у двоихъ ризъ
ошлеच्या камкасійныя, у троихъ ризъ ошлеच्या выбоичатыя. Два
нояса. Да семь подвѣвничиковъ жемчужныхъ, да зарукавье
жемчужное. Да у чудотворнаго образа Пречистые Бсгородицы
Владимерскіе тритцеть три пелены и у иныхъ образовъ. Да
Служебникъ. Да ширинокъ: ширинка миткалинная, шита золо-
томъ и шелкомъ навищена (29), да цять ширинокъ полотня-
ныхъ, шиты шелкомъ и золотомъ навищены; ширинка шита,
шелкомъ навищена; да двѣ ширинки простыхъ, шиты шелкомъ.

Библиотека.

«Да книгъ: Евангеліе на престолное, въ поддестъ, еванге-
листы мѣдные. Евангеліе толковое печатное, въ дестъ. Апостоль
печатной, въ дестъ, тетръ (30). Два Охтая (октроиха) печатные

(29) Значеніе слова—*накищать*, *накищанный*, не объяснено
ни въ Словарѣ Академіи Наукъ, ни въ словарѣ П. Соколова.

(30) Слово—*тетръ*—преимущественно употреблялось о перков-
ныхъ Евангеліяхъ, и означало Евангеліе, расположенное по четы-
ремъ Евангелистамъ (Матѣей, Мартъ, Лука, Іоаннь), въ противо-
положность Евангелію *апракосъ*, или върѣвѣ—*апрактосъ*, т. е.
недѣльному, или расположенному по днямъ, по рялу зачалъ, какъ
они по уставу читаются въ церкви. Но въ нѣкоторыхъ изданіяхъ
Апостола, на прим. Кіевскомъ 1630 г. Московскомъ 1635 г.
(въ послѣсловіи) называется Апостоль—*тетръ* (Обозр. Слав.
Русск. Библ. № 267 и 314). Также и въ послѣсловіи рукописа-
наго Апостола 1495 года сказано, что „повелѣ“ (Михаилъ Василье-
вичъ Кутузовъ) „перевести Апостола съ *тетра* на *апракосъ*“.

на осмь гласовъ, въ десть. Минея общая печатная, въ полдесть. Два Соборника въ полдесть, ветхіе, одинъ розвалило(я). Уставъ да Триѳолой, писмяные, въ полдесть. Служебнигъ печатной, въ полдесть. Псалтирь печатная въ десть. Да Часовникъ печатной въ полдесть, ветхъ. Да Менѣя Общая писмяная. Да двѣ Трїоди печатные, Постная и Цвѣтная, обѣ въ десть. Вново въ прибылѣ Часовникъ печатной, дане Степана Самарина.

ТЕПЛАЯ ЦЕРКОВЬ.

«Храмъ теплой—Святая мученица Парасковїя, нареченная Пятница, а въ немъ Божїя милосердія образы:

«На тиблѣ (31) деисусъ, девять образовъ на краскѣ на вохрѣ. Двери царскіе на краскѣ на празеленѣ. Настоящей образъ мѣстной Святая мученица Парасковїя, нарѣченная Пятница, съ дѣянїемъ, у нее гривна серебряная, золочена, басмяная. Образъ Пречистые Богородицы Умиленіе на золотѣ, пядница большая, у нее двѣ гривны серебряные, басменные, золочены. Образъ Николы Чюдотворца—Можайскїй, на рѣзи. Образъ Парасковїи, нареченные Пятницы, на золотѣ, а у нее двѣ гривны серебряные, басмены, золочены. Образъ Парасковїи, нареченные Пятницы, на золотѣ, вѣнецъ низанъ жемчугомъ

Слѣдовательно были встарину рукописныя книги Апостола, расположенныя не въ обыкновенномъ порядкѣ, т. е. книга Дѣяній, Соборныя посланїя и проч., а по порядку чтенїй церковныхъ, т. е. книга Дѣяній, Посланїя Св. Ап. Павла и Соборныя посланїя.

(31) *Тябло*—ярусъ иконостаса въ коемъ ставятся св. иконы въ нѣсколько рядовъ, одинъ надъ другимъ, (Словарь Авад. Наукъ т. IV, стр. 310). Въ Словарѣ Г. Зюколова этого слова нѣтъ. Кажется, словомъ *тябло*, *тяблами* назывались расписанныя красками брусья на которыхъ ставились иконы находившіяся надъ мѣстными образами. Тябло, какъ видно изъ нашей описи, иногда заключало одинъ только рядъ иконъ.

мѣлкимъ. Образъ великіе мученицы Екатерины, вѣнецъ у нее низанъ жемчюгомъ мелкимъ.

«Два креста осѣняльныхъ, одинъ на золотѣ, а другой на красѣ. Сосуды служебные оловянные. Да три свѣчи невелики мѣстные, на нихъ насвѣчники.

«Въ трапезѣ деисусъ—три образы, да пядницъ, розныхъ святыхъ и преподобныхъ восемь образовъ на празеленѣ и на вохрѣ. Да въ церкви жъ въ казенной коробѣ, отъ чудотворново жъ образа отнимано прикладу, противъ прежнихъ отписныхъ книгъ въ прописи: серьга двойная, серебряная, золочена съ репьями; да серьги одинцы, не золочены; да серги золочены съ жемчюги, одинцы; да шестьдесятъ копѣекъ золоченныхъ; серезки одинцы съ жемчюги, дѣланы ступками; да лапочка съ жемчуги; да серга лапочка съ жемчюги невеличка; да шкиль (32), да еѣимокъ; двѣ еѣимки золоченыхъ; да восемь вставокъ червчатыхъ, одна изъ нихъ зелена взмазни; два каменни сережныхъ, хрусталь.

«Да въ паперти образовъ розныхъ святыхъ десять образовъ да у паперти замокъ висячей.

«Да на монастырѣ колокольня новая на дву столбѣхъ, на ней шесть колоколовъ болшихъ и малыхъ. Да святые Ворота, рублены въ брусъ, на воротѣхъ деисусъ девять образовъ, писанъ послѣ пожару на оба лица.

«Да на монастырѣ же поставлены послѣ пожару двѣ кельи плоскихъ.

КАЗНА МОНАСТЫРСКАЯ.

«Да въ казнѣ же у Пречистые Богородицы: грамота жалованная Государя Царя и Великого Князя Михаила Ѳедоровича всеа Русіи, на пустошь Борилево, что дана та пустошь

(32) *Шкиль*; иностранная серебряная монета-*шиллингъ* (skillng).

Пречистой Богородицѣ въ домъ. Да въ казнѣ: въ житѣѣ запись на бобыли на Козму Маркова. Да отписъ въ Евангеліѣ, что было даль вкладу изо Орязинова Богданъ Сергіевъ, и тое Евангеліе отдали назадъ. Да денегъ въ казнѣ, въ церевѣ въ яцикѣ, восемь алтынъ, двѣ деньги. Кабаль денежныхъ и хлѣбныхъ и вѣрностей никакихъ нѣтъ. Да санопалишко (самопалишко) (33). Да четыре косы литовки. Два наковальна косные, да молотокъ, да заступъ желѣзной, да четыре топоры, два скобля, долото, тесниѣ, и пазникъ, папарейка малая, буравъ, да три сохи съ желѣзы, два замка висячіе, да четыре скатерти старыхъ; да въ прибылѣ: скатерть новая большая, да въ обиходѣ горшокъ мѣдной, сковородка мѣдная, большая, черная; сковорода блинная; клюка печная съ трубою.

ДЕРЕВНЯ МОНАСТЫРСКАЯ.

«Да деревня монастырская Борылево, въ ней: дворъ монастырской, на дворѣ хоромъ: двѣ избы, а въ избахъ четыре образа пядницы розные святые; да житенскіе рухляди: двой жернова, ступа, четыре песта съ оковы; четыре тцанцы; два ведра; двѣ клѣти, да два сарая, да шесть хомутовъ, два сѣдла со всею снастью. Да коней: четыре бобыли, да три мерини; да шесть коровъ дойныхъ, два быка; да четыре нетельцы (34), да шестеро бычковъ и телушекъ годовыхъ; двѣ овцы; да на монастырѣ въ житницѣ: ржи шесть четвертей, да овса пятнадцать четвертей; ячмени съ осмицу. Да въ деревнѣ на Борылевѣ высѣяно ржи ко 145 году пять четвертей.

«А переписавъ тотъ Пречистенской монастырь и всякую церковную и монастырскую казну, по архіепискуплю указу, приказалъ вѣдати игумену Θεодосію, да старцу Неоанту съ

(33) *Самопалъ* — огнестрѣльное орудіе, пинцаль безъ замка, запальная фитилемъ.

(34) Т. е. четыре молодыхъ, еще нетельшияся, коровы. (28)

братъею. А церковныя и всякіе монастырскіе казенныя ключи отдалъ старцу Ниванту, и велѣлъ имъ тѣми церковными и всякіе монастырскіе казны ключами вѣдати съ игуменомъ Θεодосіемъ вмѣстѣ. А у переписки былъ изъ Раменска Дмитревской (35) попъ Сава. А пересные книги писалъ Ондрія (Андрей) Васильевича Самарина крестьянинъ Осипко Θεодосіевъ.»

Таково было состояніе Заикивовой обители въ 1637 году, т. е. въ 50-й годъ отъ ея основанія. Состояніе небогатое; кромѣ нѣсколькихъ, болѣе или менѣе цѣнныхъ, украшеній на немногихъ св. иконахъ, все прочее представляется въ самомъ простомъ и скромномъ видѣ: сосуды служебныя оловячныя, кресты на престольныя деревянныя (только одинъ обложенъ обложенъ серебромъ), ризы служебныя полотняныя, денегъ въ казнѣ церковной только 25 копеекъ и ни одной кабалы ни денежной ни хлѣбной. Впрочемъ въ хозяйственно-житейскомъ отношеніи монастырь обладалъ средствами, весьма достаточными для содержанія не многочисленной братіи. какою она и была вѣроятно. Онъ имѣлъ во владѣніи деревню, на поляхъ которой одной ржи высѣвалось до 40 пудовъ и въ которой содержалось разнаго домашняго скота до 27 головъ.

Въ приведенной описи монастыря ни гдѣ не упомянуто о гробницѣ Преп. Іосифа, основателя обители и о часовнѣ, въ которой онъ погребенъ, по завѣщанію. Ясно, что часовни въ то время не было. Можетъ быть, она сгорѣла во время пожара и вновь еще не была построена, а можетъ быть, ея не было и по другимъ причинамъ, указаннымъ въ рукописной монастырской книгѣ, въ «Словѣ на память Преподобнаго Чудотворца Іосифа.» Въ этомъ словѣ» сказано, что по многихъ лѣтѣхъ»

(35) Дмитревская Раменская церковь существуетъ и нынѣ во второмъ благоустроенномъ оудѣ Вологод. уѣзда, въ 4 верстахъ отъ Заикив. монастыря.

(послѣ кончины Преп. Іосифа) часовня эта» навѣтомъ діаво-
лимъ, по навожденію иѣкоихъ, при архіепископѣ Симонѣ Во-
логодскомъ и Бѣлозерскомъ» была разломана и что самый
гробъ чудотворца по этому случаю «многое время безпамятенъ
оставленъ бысть» о чемъ многіе, православные скорбѣли; что
одинъ инокъ, движимый ревностію къ угоднику, потомъ возста-
новилъ ее, но безъ всякаго благолѣпія («страха ради гробъ
украсити не смѣя, и часовню оставили не покровенну и дверей
неимущу»); что послѣ того (когда, неизвѣстно) былъ въ монастырѣ
пожаръ, во время котораго сгорѣла церковь монастырская, но
часовня близъ нея осталась совершенно невредимою отъ огня
и въ ней найденъ послѣ пожара невредимымъ и чудотворный
образъ Богоматери, бывшій въ церквѣ; что при построеніи
послѣ пожара новой церкви, часовня эта «ради утѣшенія»
(по причинѣ тѣсноты мѣста) была снова разломана, но «потомъ,
«между архіерействомъ (?), по докладу, казначемъ Пахоміемъ
«паки поставлена, и паки не по мнозѣ времени разломана, и
«потомъ не по мнозѣ паки поставлена бысть, но не яко моли-
«твенный домъ, но безкровна и низка, и двери разметаны», и
что—наконецъ—уже въ 1717 году, при Преосвященномъ Павлѣ,
епископѣ Вологодскомъ и при новопоставленномъ тогда строи-
телѣ іеромонахѣ Анастасіи, часовню эту, равно и гробницу
Преп. Іосифа, привели въ надлежащее благолѣпіе: «часовню
«поновиша, вмѣсто изгубленныхъ древесъ, новыми и верхъ
«покрыша и двери вчиниша и гробъ пеленою украсиша».

Изъ дальнѣйшей исторіи монастыря послѣ 1637 года, имѣемъ
еще за XVII-е столѣтіе только два достовѣрныя извѣстія, со-
вершенно между собою сходныя, состоящія въ томъ, что, въ
1669 году (при архіепископѣ Вологодскомъ Симонѣ) и въ 1679
году (при томъ же архіепископѣ), существовали въ обители не
два, выше показанные, а четыре престола, изъ которыхъ три
были новые, а именно: въ холодномъ храмѣ: одинъ—во имя

Св. Троицы, другой—во имя Положенія Ризы Богоматери, третьей—во имя св. Алексія Человѣка Божія; въ теплоѣ храмѣ, по прежнему, во имя св. мученицы Параскевы Пятницы. Свѣдѣнія эти найдены въ такъ называемыхъ «Окладныхъ» книгахъ Волог. архіер. дома и записаны въ нихъ такъ:

«1669 г. Пречистенская пустыня за Оникіевымъ лѣсомъ, въ ней храмъ Пресвятыя Троицы, да въ предѣлѣхъ того храма службы: Положенія Ризы Пресвятыя Богородицы, да Алексія Человѣка Божія. Теплый храмъ святыя мученицы Парасковіи, нареченныя Пятницы.»

«1679 года. Пречистенская пустыня за Оникіевымъ лѣсомъ, въ ней храмъ Пресвятыя Троицы, да въ предѣлѣхъ того храма службы: Положенія Ризы Пресвятыя Богородицы да Алексія Человѣка Божія. Теплый храмъ святыя мученицы Парасковіи, нарицаемой Пятницы.»

Но когда, кѣмъ и по какимъ случаямъ устроены были въ ней новые престолы, остается покамѣстъ неизвѣстнымъ.

(Окончаніе въ слѣд. нум.)

Н. Суворовъ.

КРЕСТНЫЙ ХОДЪ, 3-го ІЮНЯ, ИЗЪ ВОЛОГДЫ ВЪ СПАСОПРИЛУЦКІЙ МОНАСТЫРЬ И ЧУДО- ТВОРНЫЙ ОБРАЗЪ ПРЕПОД. ДИМИТРІЯ ПРИ- ЛУЦКАГО.

Издравле, сегодню, Іюня 3-го дня, совершается изъ Вологды въ Спасоприлуцкій монастырь торжественный крестный ходъ, въ сопровожденіи всего духовенства города и при весьма многочисленномъ стеченіи богомольцевъ, состоящихъ не только изъ горожанъ, но и изъ жителей многихъ окрестныхъ

селений. Начинаясь, въ девять часовъ утра, отъ кафедральнаго собора, при колокольномъ звонѣ у всѣхъ церквей города, ходъ этотъ продолжается сперва по такъ называемому соборному мосту чрезъ р. Вологду, потомъ по набережной ея до Архангельской улицы, отсюда по этой улицѣ до заставы города и за тѣмъ—по большой Архангелогородской дорогѣ до монастыря, всего отъ собора на протяженіи пяти верстѣ, изъ которыхъ часто болѣе полуверсты занимается священною процессіею и богомольцами. Послѣ Божественной литургіи, совершаемой въ обители въ этотъ день почти всегда мѣстнымъ архіереемъ, въ сослуженіи настоятеля монастыря и старшаго духовенства города и оканчиваемой молебнымъ пѣніемъ къ виновнику праздника Препод. Димитрію, крестный ходъ возвращается въ Вологду, тѣмъ же путемъ. Изъ церковной святини города въ этомъ ходѣ всегда участвуютъ святые и многочтимыя Вологжанами чудотворныя иконы,—Всемилоствяго Спаса изъ Всеградской Обыденной церкви и Божіей Матери Всѣхъ Скорбящихъ Радости изъ Софійскаго собора (*). Многіе граждане Вологды, свято соблюдающіе благочестивые обычаи праотцевъ, считаютъ непремѣннымъ и священнымъ для себя долгомъ каждагодно, не смотря ни на какую погоду, сопровождать этотъ крестный ходъ впередъ и обратно, въ твердой надеждѣ стяжать себѣ этимъ подвигомъ на весь послѣдующій годъ благословеніе и заступленіе отъ Препод. Димитрія.

Установленъ этотъ крестный ходъ въ 1503 году, т. е. спустя 111-ть лѣтъ по преставленіи Препод. Димитрія и за 361 годъ до настоящаго времени, по слѣдующему обстоятельству.

(*) Иногда къ этимъ иконамъ присоединяется почитаемая также чудотворною икона Божіей Матери Всѣхъ Скорбящихъ изъ церкви Волог. тюремнаго замка, принадлежавшая, по преданію, Преп. Игнатію, Прилуцкому чудотворцу. Икона сія описана въ 5 № Волог. Епарх. Вѣдом. 1864 года.

Въ означенномъ 1503 году, возвращень былъ изъ Москвы въ Спасоприлуцкій монастырь Образъ Преподобнаго Димитрія, по которому отравленію отпущенный изъ монастыря съ Великимъ Княземъ Іоанномъ III Васильевичемъ, въ первый походъ его на Казань. По окончаніи похода, Великій Князь украсилъ Образъ золотомъ и серебромъ и возвратилъ въ Вологду, гдѣ оный и былъ Іюня 3 дня встрѣченъ торжественно тогдашнимъ Епископомъ Вологодскимъ Никономъ и, въ сопровожденіи жителей города, перенесенъ въ Спасоприлуцкій монастырь. Въ память этого событія, «срътенія Образа Препод. Димитрія», Вологжане на мѣстѣ встрѣчи построили церковь(*) во имя Препод. Димитрія; а Государь и Великій Князь повелѣлъ «на срътеніе той святяги иконы повсегодно совершать празднованіе со всенощнымъ бдѣніемъ и крестнымъ въ оную обитель изъ града хожденіемъ—непремѣнно», которое и совершается съ тѣхъ поръ постоянно.

Образъ Препод. Димитрія, встрѣченный Вологжанами 3-го Іюня, 1503 года, и бывший причиною учрежденія вышеописаннаго крестнаго хода, замѣчательнъ, кромѣ присущей ему благодатной силы чудотвореній, и по своему происхожденію. Онъ есть произведеніе кисти Преп. Діонисія, Глушицкаго чудотворца(*), обладавшаго, въ числѣ разныхъ другихъ искусствъ,

(*) Нынѣ придѣлъ во имя Препод. Димитрія при Царе-Константиновской градской церкви, въ Кобылкиной улицѣ.

(*) „А писалъ, сказываютъ, тотъ образъ Преподобнаго Димитрея Преподобный Діонисей Глушицкій.“ См. А тл Археогр. Эксп. т. II, стр. 195: „отписка изъ Вологды Василя Вербышева къ Вычегодцамъ о вѣстяхъ про князя Михаила Васил. Скопина и про Новгородцевъ, о перенесеніи образа Преп. Димитрія Прилуцкаго въ Вологду, объ усердіи Вологжанъ къ Государю и проч. 1609 года, Января 13“.

и искусствомъ иконописанія(**). Преп. Діонисій, уроженецъ Вологды и постриженникъ Спасокаменнаго монастыря, скончавшійся въ 1437 году, 74-хъ лѣтъ, безъ сомнѣнія лично зналъ Преподобнаго Димитрія (сконч. 1392 года) и можетъ быть еще при жизни сего великаго подвижника имѣлъ у себя писанный съ него образъ, съ котораго впослѣдствіи былъ имъ воспроизведенъ нынѣшній чудотворный. Слѣдовательно образъ сей имѣетъ для насъ тройкое значеніе: во 1-хъ, какъ чудотворная святыня, во 2-хъ, какъ истинное, по всей вѣроятности подобіе Преподобнаго Димитрія Прилуцкаго, писанное современникомъ и при томъ художникомъ искуснымъ, и наконецъ въ 3-хъ, какъ памятникъ иконописнаго искусства Преподобнаго Діонисія Глушицкаго.—Сообщаемъ Описаніе сего Образа

(**) Кромѣ иконописнаго искусства, Преп. Діонисій былъ искусный книгописецъ, ковачъ и строитель одеждъ; сверхъ сего упражнялся въ рѣзбѣ на деревѣ (Ист. Росс. Іер. ч. III, стр. 703). Изъ образовъ, писанныхъ Преподобнымъ Діонисіемъ, кромѣ Спасоприлуцкаго, еще извѣстны слѣдующіе шесть: 1.) *Деисусъ*, принесенный въ даръ Спасо-Каменному монастырю Углицкимъ Княземъ Андреемъ Васильевичемъ, сыномъ В. К. Василія Васил. Темнаго (Ист. Іер. Рос. ч. IV, стр. 336); 2.) *Изображеніе Серафима*, наход. въ Сосновскомъ Глушицкомъ монастырѣ (Ист. Рос. Іер. ч. III, стр. 703.); 3.) *Образъ Преп. Кирилла Бѣлозерскаго*, написанный еще при жизни Чудотворца Кирилла, — въ Кирилло-Бѣлозерскомъ монастырѣ (Опис. кн. Кирил. мон. 1668. г. р. к. п. л. 11—13. см. Зап. Отд. Русск. и Слав. Археол. т. I. переч. Засѣд. за 1851 г. стр. 39—41.); 4.) *Успеніе Пресв. Богородицы* — въ томъ же монастырѣ (Опис. кн. Кирилл. мон. р. б. п. л. 102 и слѣд.); 5.) *Успеніе Пресв. Богородицы* — въ Семигородной пустынѣ (Ист. Рос. Іер. ч. VI, стр. 83) и 6.) *Образъ Иоанна Предтечи* въ той же пустынѣ (Опис. о нач. Успенск. Семиг. пуст. М. 1823, стр. 25.) Отличительный пошибъ Діонисіева иконописанія сохранилъ всѣ черты Рублева письма: чрезвычайно строгій рисунокъ (Сѣв. Пч. 1846 г. № 28). Строгостію рисунка отличается и Спасоприлуцкій чудотворный образъ.

въ настоящемъ его видѣ, а кстати приведемъ и нѣсколько старинныхъ его описаній, сдѣланныхъ въ XVII и XVIII столѣтїяхъ.

Образъ этотъ мѣрою въ вышину 1 аршинъ и $3\frac{1}{2}$ четверти, въ ширину $1\frac{1}{2}$ аршина. Въ срединѣ его, въ четверугольникѣ, имѣющемъ вышину 1 аршинъ, ширины 3 четверти, находится поясное изображение Преп. Дмитрія: чудотворецъ представленъ въ монашеской мантии съ главою непокровенною; выраженіе лица величественно-спокойное; черты лица правильныя и благообразныя; персты правой руки согнуты для благословенія; въ лѣвой рукѣ свернутый свитокъ; подъ мантией видна епитрахиль. По всѣмъ четыремъ сторонамъ этого изображенія въ шестнадцати четверугольникахъ, изображены разныя событія и чудеса изъ жизни Преподобнаго. Въ настоящее время образъ этотъ имѣетъ слѣдующія украшенія: находящееся въ срединѣ изображение Чудотворца покрыто серебряною, 84 пробы, вызолоченною ризою, новѣйшей работы; изъ старинныхъ украшеній сохранились только: на поляхъ иконы старинный серебряный басманный окладъ и на 16-ти боковыхъ изображеніяхъ 12-ть серебряныхъ малыхъ вѣнцовъ на ликахъ Св. Угодниковъ съ серебряными чеканными надъ ними и бол. частью поврежденными надписями, показывающими содержаніе изображеній (*).

(*) Надписи этѣ сдѣланы выпуклыми буквами на продолговатыхъ серебряныхъ пластинкахъ, прикрѣпленныхъ къ образу мелкими гвоздиками; при многократномъ, вѣроятно, наколачиваніи ихъ на образъ, по случаю чищенія его, буквы на нѣкоторыхъ надписяхъ сглажены отъ неосторожныхъ ударовъ молотка; нѣкоторыя надписи перенесены не на тѣ изображенія, къ которымъ относятся; отъ нѣкоторыхъ надписей сохранилась только половина. Вотъ содержаніе нѣсколькихъ уцѣлѣвшихъ и удобочитаемыхъ надписей: 1. *Поставленіе святаго Дмитрія.* 2. *Святой Сергій бесѣдуетъ съ Дмитріемъ.* 3. *Постриженіе святаго Дмитрія.* 4.

Вотъ въ какомъ видѣ были этотъ Образъ за 233 года до настоящаго времени, въ 1632 году:

«Образъ Преподобнаго Дмитрія Чудотворца съ дѣянiемъ(*), обложенъ серебромъ, вѣнцы и гривны выбиты, серебряныя, золочены; у гривны приложенъ золотой Арапскій (Арабекій); подписи прибиты серебряныя, рѣзные; пелена—отласъ червчатъ, крестъ низанъ жемчугомъ, около опушена отласомъ лазоревымъ» (**).

А вотъ описанiе того же Образа, сдѣланное за 177 лѣтъ, въ 1688 году:

«Образъ Преподобнаго Дмитрія Чудотворца въ киотѣ, писанъ въ чудесѣхъ, поля и оплечье обложено серебрянымъ золоченымъ окладомъ—канонарное дѣло(***); вѣнецъ и цата серебряныяжъ золочены, чеканное дѣло; а въ вѣнцѣ Образъ Всемилостиваго Спаса Нерукотворенный, подпись серебряная, рѣзная, не золочена. Въ привѣсѣ,—два креста: одинъ серебряной—сканное дѣло тощъ, а другой рѣзанъ по черной кости, на обоихъ сторонахъ обложенъ серебромъ—сканное дѣло, въ возглавii жемчужина; да панагѣя каменная, на ней написанъ Образъ Нерукотворенный, подъ хрусталемъ, обложено серебромъ—сканное дѣло, незолочено. Да вновь прибыло въ привѣсѣ жѣ: крестъ серебряной сквозной (сквозный), въ мѣстахъ вырѣзано «о Тебѣ

Святой Дмитрей созидаетъ монастырь въ Переславль святого Николы. 5. Св. Дмитрей хотише прежде быти на ртихъ на Дежъ и взроташи на нь. 6. Св. Дмитрей прииде на Москву и срѣте его Князь Великій Дмитрій. 7. Егда погоръ святого монастырь, и самъ Дмитрие помогаше.... и проч.

(*) Т. е. съ изображенiями событiй и чудесъ изъ жизни Угодника.

(**) Опись Спасо-прилуцкаго монаст. 1632 года.

(***) *Канфаритъ*—вунектировать, дѣлать мелкiя насѣчки на металлѣ. См. Словарь церк. Слав. Русск. яз., изд. Акад. Наукъ.

радуется». А чудеса обложены серебрянымъ же окладомъ рѣзнымъ, золоченымъ; а въ чудесѣхъ шестнадцать вѣнцовъ серебряныхъ, рѣзные, золочены, да семнатцеть(?) подписей (*) литые серебряные не золочены. Кіотъ того образа деревянной, рѣзной, золоченой; пелена камка лазоревая, травчатая, средина камка червчатая, крестъ круживо кованое, серебряное; четырнатцеть кистей розныхъ шелковъ. Передъ образомъ свѣча болшая, поставная, восковая, налѣтъ желѣзной» (**).

Въ XVII столѣтіи въ большомъ обыкновеніи было украшать св. иконы разными и многочисленными привѣсами, какъ это видно изъ современныхъ церковныхъ описей; но въ XVIII столѣтіи этотъ обычай уже ослабѣлъ, или и во все прекратился. Потому въ 1749 году на вышеописанномъ Образѣ Препод. Дмитрія не видимъ уже привѣсныхъ крестовъ и панатій.

«Образъ Препод. Дмитрія Прилуцкаго Чюдотворца, писанъ съ житіемъ въ чудесѣхъ, поля и оплечье обложены серебрянымъ окладомъ, канеареное дѣло, вѣнецъ и пата серебряные жъ золочены, чеканное дѣло; въ вѣнцѣ Образъ Всемилоствяга Спаса Нерукотвореннаго, подпись серебряная рѣзная незолочена; чудеса обложены серебрянымъ золоченымъ окладомъ рѣзного дѣла, въ чудесѣхъ четырнатцать(***) вѣнцовъ серебряные рѣзные золочены, да семнатцеть(?) подписей серебряные жъ, незолочены» (****).

Н. Суворовъ.

(*) Къ какому изображенію относилась 17-я подпись, неизвѣстно. Думаемъ, что это была отломленная часть которой нибудь изъ 16-ти надписей, прибитая особо.

(**) Изъ монастырской описи 1688 года.

(***) Двухъ вѣнцовъ не доставало.

(****) Изъ Описи Спасоприлуцк. мон. 1749 годъ.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Мая 2, недѣля о Самаряннѣхъ. *Мая 9*, недѣля о Слѣшомъ. *Мая 13*, день Вознесенія и *Мая 16*, недѣля Св. Отець. Божественную Литургію въ сии дни Его Преосвященство совершало въ крестовой церкви Архіерейскаго дома, въ сослуженіи монашествующей братіи. Проповѣди произнесены: *Мая 2*—священникомъ градской кладбищ. Богородской церкви Николаемъ Алексинимъ; *Мая 9*—священникомъ Іоанно-Предтеченской, что въ Дюдиковѣхъ пустынѣхъ, церкви Іоанномъ Озерковимъ; *Мая 13*—Протоіереемъ градской Іоанно-Предтеченской, что въ Рошенѣхъ, церкви Петромъ Васильевскимъ; *Мая 16*—священникомъ Тюремной церкви Николаемъ Кедровскимъ.

Мая 21, пятница, сороковый день по кончинѣ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА ГОСУДАРЯ НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА. Въ сей день, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, во всѣхъ церквахъ г. Вологды отправлена была паннихида съ раннею заупокойною литургіею по Почившемъ въ Бозѣ ГОСУДАРѢ НАСЛѢДНИКѢ ЦЕСАРЕВИЧѢ. Въ 10 часовъ утра означенная паннихида Его Преосвященствомъ отправлена въ кафедральномъ соборѣ, со всѣмъ духовенствомъ города, а послѣ оной совершена Его Преосвященствомъ заупокойная литургія, въ сослуженіи старшаго духовенства, въ присутствіи Г. Начальника Губерніи, военныхъ и гражданскихъ чиновъ и множества народа.

На канунъ сего дня, арестанты Вологодскаго Тюремнаго Замка, на пожертвованную ими сумму (4 рубля), приобрѣвъ икону Св. Николая Чудотворца(*) и потребное количество восковыхъ свѣчей, просили священника Тюремной церкви отправить для нихъ на слѣдующій день по Усопшемъ Государѣ НАСЛѢДНИКѢ ЦЕСАРЕВИЧѢ, В. К. НИКОЛАѢ АЛЕКСАНДРОВИЧѢ паннихиду съ заупокойною литургіею, которыя и были отправлены, въ присутствіи Г. Полиціймейстера г. Вологды и директора Тюременаго Комитета купца А. Д. Девяткова.

Мая 23. Недѣля Пятидесятницы. Въ сей день Божествен-

(*) На устройство оклада для приобрѣтенной иконы открыта между ними подписка.

ная Литургія, по литургіи вечерня и за оною соборное молебствіе, по случаю празднованія, за 20 Мая, тезоименитства Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Александровича и, за 21 Мая, тезоименитства Ихъ Императорскихъ Высочествъ, В. К. Константина Николаевича и В. К. Константина Константиновича, были совершены Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ: литургія и вечерня въ сослуженіи старшаго духовенства, а молебствіе, въ соучастіи градскаго духовенства, въ присутствіи военныхъ и гражданскихъ чиновъ.

Мая 24, день Сочествія Святаго Духа. Послѣ крестнаго хода, обыкновенно совершаемаго въ сей день изъ Софійскаго собора и Спасообыденной церкви въ Вологодскій Спасокаменный Духовъ монастырь, Божественная Литургія и по литургіи молебное пѣніе къ Пресвятому Духу, Его Преосвященствомъ были совершены въ означенномъ монастырѣ, въ сослуженіи Настоятеля обители, и монашествующей братіи. Приличное празднеству слово произнесено священникомъ градской Кирилловской, что на семинарскомъ дворѣ, церкви, Іоанномъ Виноградовымъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПЯТАЯ КНИЖКА НАРОДНАГО ЖУРНАЛА

«МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ»

ВЫШЛА И РАЗОСЛАНА ПОДПИСЧИКАМЪ.

ОГЛАВЛЕНИЕ ПЯТОЙ КНИЖКИ.

Стр.

Послѣднія минуты жизни Государя Наслѣдника Цесаревича.

Отд. 1. Правительственныя распоряженія 1.

Вѣсти изъ губерній:

Взаимное застрахованіе хлѣба отъ пожаровъ въ Малоархангельскомъ уѣздѣ.—Необходимость вспомогательныхъ массъ для крестьянъ.—Общество взаимнаго вспоможенія духовенства орловской епархіи.—Устройство общественныхъ пожарныхъ командъ въ г. Кургурѣ.—Изъ Гайсинскаго уѣзда.—Изъ Чухломскаго уѣзда.—Продажа рекрутской квитанціи

опекуномъ малолѣтняго.—Мірскіе приговоры крестьянъ объ устройствѣ школь въ волостяхъ.—Исполненіе смертнаго приговора 11.

Засѣданія уѣздныхъ земскихъ собраній *А. В-нз* 22.

Отд. II. Наставленіе священника предъ присягою *Архі-епископъ Анатолій* 32.

О значеніи и почитаніи просфоры *Свящ. Н. Бурдуковъ* 35.

О пути къ вѣчному блаженству. *Григорій Ка—овъ* 37.

Отд. III. Волостная сходка для назначенія рекрутъ. *В. Желнобобовъ* 58.

Крестьянская замѣтка *Крестьянинъ Василій Кузьминъ* 62.

Совѣты крестьянамъ о сохраненіи здоровья. 65.

Михаилъ Васильевичъ Ломоносовъ (съ рис.) 70.

Объ устройствѣ человѣческаго тѣла. (съ 5 рис.) *Н. Сертисъ* 78.

Отд. IV. Утопленникъ. (стих.) *А. Пушкинъ* 89.

Ворожейка. (разск.) *В. Даль* 92.

Школьникъ. (стих.) *Н. Некрасовъ* 99.

Отд. V. Разныя извѣстія:

Часовня въ память присоединенія Украины къ Россіи.—
Вновь открытое женское училище.—Выдѣлка снурковъ въ
Москвѣ.—Налогъ на собакъ 101.

При этой книжкѣ приложены слѣдующіе рисунки: 1.) Ми-
хаилъ Васильевичъ Ломоносовъ.—2.) 3.) 4.) 5.) и 6.) Къ
статѣ: объ устройствѣ человѣческаго тѣла.

При этой книжкѣ подписчикамъ на журналъ: «Мірской
Вѣстникъ» предлагается СОГЛАСНО УСЛОВІЮ БЕЗПЛАТНО:
Икона Господа Вседержителя и краткое изложеніе о святыхъ
иконахъ и священныхъ изображеніяхъ Христа Спасителя.

О В Ъ И З Д А Н И И

САРАТОВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВЪДОМОСТЕЙ.

По утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, съ 1 іюня текущаго года, при Саратовской Духовной Семинаріи будутъ издаваться САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Онѣ будутъ выходить еженедѣльно.

Цѣна годовому изданію пять рублей съ пересылкою и доставкой.

Желающіе получать Епархіальныя Вѣдомости за настоящій годъ высылаютъ за 7 мѣсяцевъ, къ 1 іюня, три руб. сер. Требования свои благоволятъ адресовать: въ редакцію Саратовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Саратовской Духовной Семинаріи, въ Саратовѣ, ясно и обстоятельно обозначая свои адреса: званіе, имя, фамилію и мѣсто жительства. Но такъ-какъ жительство въ селахъ и деревняхъ, отдаленныхъ отъ почтоваго тракта, бываетъ сопряжено со многими неудобствами относительно полученія посылокъ чрезъ почту: то подписчики этихъ селъ и деревень въ своихъ адресахъ благоволятъ опредѣленно и точно обозначать то мѣсто, гдѣ и то лицо, чрезъ которое они найдутъ удобнымъ получать Епархіальныя Вѣдомости. Подписка принимается также въ Саратовской Духовной Консисторіи.

Редакція покорнѣйше проситъ всѣхъ образованныхъ и сочувствующихъ духовному просвѣщенію лицъ содѣйствовать ей своими трудами.

Редакторъ, Архимандритъ *Александръ*.

ОТЪ РЕДАКЦІИ

ВОЛОГОДСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВЪДОМОСТЕЙ.

Въ редакціи Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей продаются слѣдующія книги:

1. ОПИСАНІЕ ВОЛОГОДСКАГО КАФЕДРАЛЬНАГО СО-

ФІЙСКАГО СОВОРА (съ рисункомъ собора), состав. Н. Суворовымъ. Москва. Въ типографіи Вахметева. 1863. Стран. 1—191. Книга состоитъ изъ двухъ отдѣловъ: собственно—*Описанія* и *Приложеній* къ нему.

Вотъ Оглавленіе *Описанія*:

- I. Первоначальный кафедральный соборъ въ Вологдѣ.
- II. Время и обстоятельства построения Софійскаго собора.
- III. Внешній видъ и размѣры собора.
- IV. Начало и продолженіе устройства собора съ 1588 до 1663 года.
- V. Состояніе Софійскаго собора по описи 1663 года.
- VI. Продолженіе исторіи собора съ 1663 до 1686 года.
- VII. Первое обновленіе собора въ 1686—1700 годахъ.
- VIII. Продолженіе исторіи собора въ XVIII стол. до 1762 г.
- IX. Второе обновленіе собора въ 1763—1774 годахъ.
- X. Третіе обновленіе собора въ 1848—1851 годахъ.
- XI. Нынѣшнее внутреннее устройство собора.
- XII. Списокъ вологодскихъ архіереевъ, погребенныхъ въ соборѣ.
- XIII. Достомятныя событія.
- XIV. Достопримѣчательности бібліотеки и ризницы.
- XV. Штатъ Софійскаго собора.
- XVI. Списокъ протоіереевъ собора.
- XVII. Соборная колокольня.
- XVIII. Воскресенскій теплый соборъ.

Содержаніе 47-ми *Приложеній*

къ Описанію Софійскаго собора:

1. Объ особенномъ сборѣ денегъ съ церквей епархіальныхъ на возобновленіе собора послѣ Литовскаго раззоренія; устройство на соборѣ крыши, главъ и крестовъ.
2. Иконостасъ собора 1621 и 1622 годовъ; необыкновенный амвонъ; возобновленіе Предтеченскаго придѣла.
3. Постройка новой деревянной колокольни.
4. Покрытіе соборныхъ главъ желѣзомъ.

- 5—10. Устройство новыхъ слюдяныхъ окончипъ; глава надъ жертвенникомъ; поправки иконостаса; пристройка къ западнымъ дверямъ деревянной панерти; пожаръ 1636 года; покупка боевыхъ часовъ на колокольню; пожалованіе паремъ Михаиломъ Федоровичемъ паникадила.
- 11—12. Объ иконѣ Одигитріи, находящейся въ Соф. соборѣ; постройка новой деревянной колокольни; поправки иконостаса; покупка колоколовъ.
13. Устройство Федоровскаго придѣла; покупка колоколовъ.
- 14—18. Устройство шатровой сѣни надъ престоломъ, деревянной ограды вокругъ собора, новыхъ окончипъ; возобновленіе иконостаса; покупка колоколовъ.
19. Постройка нынѣшней каменной колокольни.
- 20—23. Покрытіе собора бѣлымъ желѣзомъ; починка боевыхъ часовъ; возобновленіе иконостасовъ; продажа старой деревянной колокольни; отписъ Д. А. Строганова при посылкѣ въ даръ собору плащаницы и другихъ утварей.
24. О чинѣ пещнаго дѣйствія: когда, гдѣ и какимъ образомъ онъ былъ совершаемъ; археологическія подробности объ этомъ чинѣ, заимствованныя изъ документовъ вологодскаго консисторскаго архива.
25. Выписки изъ приходорасходныхъ книгъ архіерейскаго дома съ 1667 до 1686 г. о разныхъ подѣлкахъ и поправкахъ въ соборѣ; обрядъ страшнаго суда; покупка двухъ паникадилъ.
- 26—27. О подрядѣ на стѣнное письмо въ соборѣ и о передѣлкѣ нѣкоторыхъ въ немъ оконъ.
28. О приготовительныхъ работахъ къ стѣнному письму: обиваніе стѣнъ, околачиваніе гвоздями, левашеніе.
29. Объ окончаніи стѣнной живописи.
30. Содержаніе изображеній настѣннаго письма въ соборѣ.
- 31—33. Устройство новаго иконостаса; обновленіе внѣшности собора; постройка новыхъ крестовъ.
34. О большомъ колоколѣ Софійск. собора.
- 35—37. О пожарѣ въ Вологдѣ 1698 г.; постройка новой крыши и главъ на соборѣ послѣ пожара.
38. Выписки изъ приходорасходныхъ книгъ архіер. дома о

- второмъ возобновеніи собора въ 1763—1774 годахъ.
39. Житіе, иже во святыхъ отца нашего Антонія, Епископа Вологодскаго и Великопермскаго.
 40. Грамоты вологодскаго архіепископа Нектарія изъ Москвы въ Вологду, увѣдомительныя о назначеніи его на вологодскую архіепископію, о предшественникѣ его архіепископѣ Сильвестрѣ и проч., 1613 года.
 41. О томъ, кто былъ предшественникомъ волог. архіепископа Корнилія.
 42. Грамота архіепископа волог. Гавріила въ Москву, царямъ Іоанну и Петру, о времени прибытія его въ Вологду въ первый разъ по рукоположеніи и о проч. 1685 г.
 43. Грамота царя Петра I вологодскимъ воеводамъ о томъ, чтобы волог. архіерейскаго дома людей и вотчинныхъ крестьянъ вѣдать судомъ на Москвѣ въ Приказѣ Большаго Дворца, а на Вологдѣ стольникамъ и воеводамъ не вѣдать, 1696 года.
 44. Указъ Царя Петра I о хлѣбной и денежной ругѣ безвотчиннымъ монастырямъ, соборамъ и церквамъ.
 45. Грамота царей Іоанна и Петра вологодскаго Софійскаго собора протопопу Іоанну Нефедьеву и его преемникамъ, подтвердительная на владѣніе пустошами Спиридоновымъ и Ваульцовымъ, 1683 года.
 46. Промеморія изъ духовной преосвященнаго Іосифа консисторіи въ вологодскую провинціальную канцелярію, отъ 7 мая, 1771 г., о построеніи вновь теплаго каменнаго собора.
 47. Выписка изъ переписной книги архіер. дома о Наугольной башнѣ, на мѣстѣ которой построенъ Воскресенскій соборъ.

ЦѢНА КНИГИ:

На бумагѣ глянцированной высшего сорта, съ рисункомъ на тонѣ, 75 коп.; на лучшей бѣлой бумагѣ, съ рисункомъ на тонѣ, 60 коп.; на простой бѣлой бумагѣ съ простымъ рисункомъ 50 к.

2. ОПИСАНІЕ СПАСООВЫДЕННОЙ, ВСЕГРАДСКОЙ ЧТО ВЪ ВОЛОГДѢ, ЦЕРКВИ, составл. Н. Суворовымъ. Вологда. Въ

типографіи С. Зубова. 1860. Стран. 1—52. Цѣна 15 коп.—
Иногородные на пересылку той и другой прилагають за одинъ фунтъ.

ОТЪ ВОСКРЕСЕНСКОЙ, ЧТО НА ОБНОРЪ, ЦЕРКВИ,
ГДѢ ПОЧИВАЮТЬ МОЩИ ПРЕПОДОБНА-
ГО СИЛЬВЕСТРА,

ОБНОРСКАГО ЧУДОТВОРЦА,

Объявляется, что въ ней 13-го числа Іюня
сего 1865 года имѣеть быть освященіе вновь
устроеннаго придѣльнаго храма во имя сего
Угодника Божія.

СО Д Е Р Ж А Н І Е.

1.) Св. Отца нашего Іоанна Златоуста, о сошествіи Свята-
го Духа на Апостоловъ.—2.) Размышленія на Псаломъ 103-й.
Размыиленіе второе о небѣ, размыиленіе третіе о вѣтрахъ и
облакахъ (Продолженіе).—3.) Владимірская Заоникіевская пу-
стыня.—4.) Крестный ходъ, 3-го Іюня, изъ Вологды въ Спасо-
прилудцкій монастырь и Чудотворный образъ Преп. Димитрія
прилудцаго.—5.) Хроника.—6.) Объявленія.

ПОГРѢШНОСТИ.

Въ 10 № Прибавл. къ Епарх. Вѣдом. на стран. 373, стро-
ка 4 сверху, вмѣсто: *Размыиленіе* должно читать: *Размы-
иленія*; на стран. 381, строка 3 сверху, вмѣсто въ 1940,
должно читать: въ 1740; на стран. 384, строки 5 и 6 снизу,
вмѣсто: *сукманныхъ (суконныхъ тожъ)*, должно читать: *сук-
манныхъ и суконныхъ*; на стран. 390, въ строку 13 сверху,
вмѣсто: *такова первоначальная библиотека*, должно чит: *такова
была первоначальная библиотека*.

Редакторъ Архимандритъ Поліевктъ.